You are on page 1of 54

The High Stewards of

Great Yarmouth

Paul P. Davies and Andrew Fakes

Great Yarmouth Local History and Archaeological Society Monograph 13
Copyright © Great Yarmouth Local History and Archaeological Society

Published by
Great Yarmouth Local History and Archaeological Society
Registered Charity No 277272

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in or introduced into a retrieval
system, or transmitted in any form or by any means (electronic, mechanical, photocopying, recording or
otherwise) without prior written permission of the publisher.

Every endeavour has been made to trace any copyright that exists on the material in the book, but often
the owner of the copyright is unknown. If the society has contravened copyright, please accept our
apologies and the publisher will be happy to include a full acknowledgement in any future edition

RPD Litho Printers, Gorleston, Norfolk


Paul P. Davies
and Andrew J. Fakes

Great Yarmouth Local History and Archaeological Society

Monograph Thirteen

Publications by the Great Yarmouth
Local History and Archaeological Society
Historic Great Yarmouth
ISBN 978-0957609211
by Margaret Gooch



Monograph One:
Excerpt from the Sailors’ Home Logbook 1861 to 1864

Monograph Two:
Record of the Surviving and Legible Memorial Slabs in
St. Nicholas’ Church, Great Yarmouth at the Commencement of the
Restoration Work: 2nd June 1957

Monograph Three:
Little Yarmouth
by Margaret Gooch

Monograph Four:
Homocea: YH 573: A Diary of the Autumn Herring Fishing Season: 1908

Monograph Five:
Photographs of Great Yarmouth taken between 1942 and 1944

Monograph Six:
Plaques in and around Great Yarmouth and Gorleston
ISBN 978-0957609204
by Alan Hunt, Margaret Gooch and Paul P. Davies

Monograph Seven:
Window Display par excellence
The work of Philip Musgrave-Gray of Palmer’s Department Store,
Great Yarmouth in the 1930s
by David McDermott and Paul P. Davies

Monograph Eight:
A Snapshot of Great Yarmouth 150 years Ago
by Paul P. Davies

Monograph Nine:
Some Bye-Laws of Great Yarmouth Borough Council 1862-1873

Monograph Ten:
Caister Causey Act 1722

Monograph Eleven:
A Proposal for a New Cattle Market and Slaughter House for Great Yarmouth 1877

Monograph Twelve:
A Selection of the writings of Harry Beale Johnson, the Yarmouth Mercury Corner Man 1926-1932

Monograph Thirteen:
The High Stewards of Great Yarmouth
by Paul P. Davies and Andrew Fakes
More Plaques in and around Great Yarmouth and Gorleston:
Compiled by Paul P. Davies


As far as it is known, there is no detailed recording of the life and times of Yarmouth’s High Stewards. A
book was produced for the installation of Lord Claud Hamilton in 1904. However, this book gives minimal
detail and it contains many errors. For example, it does not list Charles Brandon, the Duke of Suffolk or
Thomas Howard, the Third Duke of Norfolk, but they are clearly recorded as holding this position between
1529-45 and 1545-51, respectively. Also some of the dates are incorrect as are a few of the portraits of
the High Stewards.
The authors of this book decided that it was time to produce a book about the High Stewards. These were
men of national importance, interest and distinction and should be acknowledged as important to the
history of Yarmouth. It must be said that it demonstrates the prestige of the town, when such men were
willing to accept the post. With the passage of time, it is not clear how Yarmouth benefited from the
services of the appointees, who were fully occupied with affairs of the state. However, it can be assumed
that Yarmouth was to the front of their minds in highlighting its importance as a port and its strategic
position. For example, keeping the mouth of the River Yare open was vital to Yarmouth and the County of
Norfolk for navigation and the prevention of flooding. The expense of this was more than a prosperous
town could fund on its own and required funding from elsewhere.
As well as the honour of the post, during the 16th and 17th century it was the custom to pay an annual fee
or honorarium of four pounds per annum to the High Steward. Also, a great quantity of fish was given
along with wine or beer.
With the passage of time, the post is now purely an honorary one with no powers and certainly the great
quantity of fish and wine is no longer presented to the High Steward.

The Office of High Steward

The High Steward is an honorary title bestowed by the councils or charter trustees of certain towns and
cities in England. Originally a judicial office with considerable local powers, but recently it has declined to
be a largely ceremonial role. The office has now become an entirely honorary one, but there can be no
doubt that at one time the High Steward was considered as a necessary check on any abuse of the royal
prerogative and as a means of communication between the Corporate authorities and the Ministers of the
Crown. The title is usually awarded for life, and in some cases has become associated with a particular
peerage title. As of 2007, just under 30 communities have the right to confer the status of High Steward,
although the office is in abeyance in a number of these.
Originating in the Middle Ages, the office holder originally oversaw the administration of borough courts on
behalf of the lord of the manor. As towns emerged from manorial control to become chartered boroughs
governed by corporations, the new governing bodies were given the right to appoint the Steward in lieu of
the lord. These Stewardships were often instruments of patronage, with prominent courtiers obtaining
charters for boroughs, which in turn named them as Steward. Boroughs also returned Members of
Parliament and, in many, the Steward was able to use his influence to effectively obtain the election of his
own nominee.
Over time the legal aspects of the office passed to a deputy; a qualified lawyer eventually given the
distinct title of Recorder. By 1689, the High Steward (in some boroughs known as Chief Steward, Capital
Seneschal or Lord High Steward) had a purely honorary role.
The High Steward appointment might rest with the Crown, or with the Governing Council or a Close Body
of the Corporation, sometimes subject to the approval of the Crown. He was a man of great dignity and
some influence, but with practically no duties or emoluments; usually a gentleman of high position,
perhaps the owner or the patron of the borough.
In January 1836, the close corporations of boroughs were replaced by elected town councils under the
Municipal Corporations Act of 1835. The act provided that the provisions of existing charters, where they
were not inconsistent with the legislation, were to remain in force.
With the reform of local government in 1974, municipal boroughs and their councils were abolished. This
has meant that High Stewards were now appointed by various successor bodies: such as town councils.
The following is a list of High Stewards of towns or cities at the present time (2016).
• Banbury: Vacant 1966-2016. Sir Tony Baldry appointed 2016.
• Bristol (Lord High Steward): In abeyance since the death of the 10th Duke of Beaufort in 1984.
• Chichester: Vacant.
• Colchester: Sir Bob Russell.
• Congleton: In abeyance since the death of Sir Randle John Baker Wilbraham in 1980.
• East Retford: In abeyance since 1981. Office revived in 2007 with the appointment of Derek Turner.
• Gloucester: In abeyance since the death of the 10th Duke of Beaufort in 1984.
• Great Yarmouth: Henry Cator, OBE. DL.
• Grimsby: In abeyance with the death of Carl Ross in 1986. Revived in 2007 as High Steward of North
East Lincolnshire. Austin Mitchell, former MP for Great Grimsby, appointed in 2015.
• Guildford: Earl of Onslow.
• Harwich: Chris Strachan.
• Hereford: Baron Temple-Morris.
• Hertford: Office traditionally held by the Marquess of Salisbury since 1605. The 6th Marquess died in 2003.
Now vacant.
• Ipswich: Stuart Whiteley, CBE. QPM.
• King's Lynn and West Norfolk: the Duke of Kent.
• Kingston upon Hull: In abeyance since 1974. Peter Mandelson appointed in 2013.
• Kingston upon Thames: David Jacobs, CBE.
• Plymouth (Lord High Steward): Prince Philip, the Duke of Edinburgh appointed in 1960.
• Southwold: Graham R Denny, JP.
• Stratford-upon-Avon: Henry Seymour, the 9th Marquess of Hertford.
• Tewkesbury: In abeyance since the death of the 10th Duke of Beaufort in 1984.
• Tamworth: Vacant.
• Wallingford: Ken Lester.
• Wokingham: Lady Elizabeth Godsall.
• Romsey: Penelope, Lady Brabourne.
• Windsor and Maidenhead: Charles, Prince of Wales installed 8th February 1975.
• Winchester: Dame Mary Fagan DCVO. JP.

The High Stewards of Great Yarmouth

In the programme entitled High Stewardship Installation of Henry Greville Cator OBE. DL., dated Tuesday
22nd October 2013, at St George’s Theatre, King Street, Great Yarmouth, there are the following
explanatory notes, probably originally written by Paul Rutledge, the Town Archivist for an earlier 20th
century High Steward installation.
By cause you have made choice of me to be your steward and patron, and in respect of the kindness that
I have received from you, I will alwayes be readye to advaunce the privilege of the towne as farre as it in
my lythethe. So wrote the Earl of Nottingham in 1603.
The installation of Henry Greville Cator, Esquire as High Steward on 22nd October 2013 as the 32nd
holder of an office that has been in existence for 483 years. In 1985, names were discovered in the
Borough Archives of Charles Brandon, Duke of Suffolk, High Steward in 1531 and Thomas Howard, Third
Duke of Norfolk from 1545. The presentation of the patent appointment to the dashing Charles Brandon
may well have taken place during his visit to Norwich in 1529, though he had previously visited Yarmouth
in 1515. The High Stewardship sprang from the older office of Steward first recorded in 1447-48. By 1524
-25 the Stewardship had split; the routine legal duties falling to the Sub-Steward (re-named the Recorder
by James I’s Charter of 1608) and the honorific functions performed by the High Steward. By Charles II’s
Charter of 1684, it was stipulated that the latter should be a distinguished man. The High Steward was
regarded, according to the Yarmouth Recorder in 1815, as within the Borough the real representative, as
much as any subject can possibly be, of royalty itself. The early High Stewards were national figures
close to the Court and Government to which the Borough thus gained direct access.
In 1629, the High Steward’s function was said to be to patronise the Towne in all honest good and
indifferent causes. In 1603, for example, the Earl of Nottingham agreed to waive his jurisdiction as Lord
High Admiral in favour of the town’s local admiralty rights; in 1630, the Earl of Dorset was able to obtain
waftage or a convoy for the herring fleet and, in 1663, Edward Hyde, the Earl of Clarendon, interceded
with Charles II to protect against royal encroachment (to) the Corporation’s privilege of appointing its own
officers. The Earl of Orford, on his appointment in 1746, promised I will lay hold of all occasions to support
and promote the trade and interests of your town. Even as late as 1904, the Chairman of the Great
Eastern Railway Company, seems to have been selected with reciprocal railway improvements in mind.
In return, in addition to their ancient fee of four pounds a year and periodic presents of wine and fish, the
High Stewards expected special privileges within the town. For instance, the Duke of Norfolk was allowed
to run up bills for fish and freight of coal, wine and plaster of Paris. However, the Earl of Dorset, in
attempting to impose Sir John Suckling as a Member of Parliament of Yarmouth in 1639, received the
reply: the election is popular and concernith many. One problem in the appointment of a High Steward
was the difficulty of backing a winner, especially among the political uncertainties of the 16th and 17th
centuries. Three of the 16th century High Stewards; Northumberland, the Fourth Duke of Norfolk and the
Earl of Essex were beheaded and the Third Duke of Norfolk was only saved from the scaffold by the death
of Henry VIII.
At the Restoration of Charles II, the name of Henry Cromwell was ordered to be struck from the town’s
records and Edward Hyde, the Earl of Clarendon was hastily appointed. Seven years later Clarendon was
himself disgraced and in exile. Even as late as 1836, following the Municipal Reform Act, Lord Orford, a
supporter of the old order, was removed to make way for the reforming Earl of Lichfield.
After Clarendon’s death in 1674, it became usual to appoint local noblemen; firstly, the Pastons, who were
the Earls of Yarmouth until the line ended in 1732 and thereafter, until 1835, the honour was shared
between the Walpole and Townshend families. The last of the old style national figures, the Prime
Minister, Lord Salisbury, was High Steward from 1888 to 1903. However, since 1875, when Sir Edmund
Lacon the Yarmouth brewer, banker and Member of Parliament was chosen, prominent commoners with
strong local connections have usually been appointed.
The selection of High Steward was not by any means removed from the sphere of politics until at least the
early part of the last century and rivalries were not uncommon. The earliest contest recorded is between
Lord Ley and the Earl of Arundel in 1625; Ley winning on a second ballot. In 1814, we find Lord Suffield
actively canvassing against Lord Sydney, but Sydney gained the appointment through the influence of
Yarmouth’s Robert Cory and the Fisher family. In 1833, Lord Orford opposed the naval hero, Edward
Pellew, with Pellow being chosen in 1832 and Orford in 1833.In 1875, Lord Salisbury’s name was put
forward in an unsuccessful opposition to that of the local man, Sir Edmund Lacon, and Salisbury had to
wait until 1888 before being unanimously elected. Some political difference may have caused Lord
Wodehouse of Kimberly to refuse the office, no doubt to the surprise of the Corporation, when it was
offered to him in 1811. Besides providing an opportunity for political manoeuvre, the appointment of High
Steward was the signal for public rejoicing.

The engraved marble plaque of the High Stewards situated in Great Yarmouth Town Hall

Left to right: Gilded kit of herrings,

miniature tun of wine (holds eight
bottles), an illuminated patent with
the arms of Yarmouth, water colours
of the town, a Yarmouth fishing boat
and the names of prominent High
Stewards of the past.

Charles Brandon, Duke of Suffolk (1484-1545)
High Steward 1529-1545
The first High Steward of Yarmouth recorded in the
histories is Charles Brandon, the Earl of Suffolk and
Steward to the King’s Household. He held the
Yarmouth post from 1529 until his death in 1545. He
was a man of relatively modest beginnings. His father
was Sir William Brandon, who was the Standard
Bearer for Henry VII at the Battle of Bosworth in 1485.
Thus, Charles Brandon was brought up at the court of
Henry VII. According to Dugdale, the English antiquary,
Brandon was a person comely of stature, high of
courage and conformity of disposition to Henry VIII,
with whom he became a great favourite. Brandon held
a succession of offices in the royal household,
becoming Master of the Horse in 1513, and received
many valuable grants of land.
Charles Brandon’s career began to advance with the
accession of Henry VIII, as they both liked sporting
pursuits associated with the Royal Court. Brandon was
an excellent jouster. In 1513, he was given the
Wardship of Elizabeth, Lady Lisle, whom he married
and thus was created Viscount Lisle and later elected
to be a Knight of the Garter. The contract was ended
and the title was forfeited as a result of Brandon's
marriage to Henry VIII’s sister, Mary Tudor in 1515.
Charles Brandon fought in France in 1513 and distinguished himself at the Sieges of Théouanne and
Tournai. In February 1514, he was made Duke of Suffolk (the second creation), a few months after the
death of Edmund de La Pole, the previous Duke of Suffolk (the first creation).
Henry VIII’s younger sister, Mary, married the elderly King Louis XII of France in 1514. Louis claimed to
have performed valiantly on their wedding night, but the Court wondered if the marriage had been
consummated. She was Queen of France for three months, but her husband died on the 1st January
1515, allegedly of over exertion in trying to father an heir.
Mary had previously agreed with Henry VIII that should she be widowed she could choose for herself and,
when the handsome Duke of Suffolk came to collect her from France, they fell in love and within a few
weeks she had made a private and daring marriage with him. It was his third marriage. It seems that his
second wife was still alive.
Henry VIII was not pleased, perhaps because he wanted to use the marriage of his sister as diplomatic
leverage. The haste of a quick marriage to Charles Brandon seemed to come from Mary, as she did not
want to be palmed off to an unattractive husband. Brandon bought himself back into Henry VIII’s favour
with gifts of money (£24,000) and Mary’s gold and silver plate and jewels and, eventually, there was a
public marriage at Greenwich in May 1515. Mary was always referred to as the French Queen.
Charles J. Palmer, quoting Manship, in Volume I page 26 of the Perlustrations of Yarmouth writes: the
French Queen and Charles Brandon, Duke of Suffolk, her husband, came in 1514 to this towne of
Yermouthe, and were receyved and enterteyned for the space of thre daies; and took greate good liking to
the towne, and of the scitivation (situation) of the same, and promised that they would procure the king’s
maiestie himself to come to see yt; but Henry VIII never got so far.
Brandon was present at the Field of the Cloth of Gold in 1520. In 1523, he was sent to Calais to command
the English troops there. He invaded France and laid waste to the north of France, but disbanded his
troops at the approach of winter. After Cardinal Wolsey’s disgrace, Brandon's influence increased daily.
He was sent with Thomas Howard, the Third Duke of Norfolk, to demand the Great Seal from Wolsey after
Wolsey’s decline. Charles Brandon acted as High Steward at Anne Boleyn’s coronation. He was one of
the commissioners appointed by Henry to dismiss Catherine of Aragon's household, a task he found
distasteful. In 1536, he was sent to suppress the rebels in Lincolnshire and Yorkshire, which he did with
promises that the King would hear their grievances, which he later reneged on. In 1541, he was one of the
judges that sat at the trial of Queen Catherine Howard’s accomplices. Charles Brandon accompanied
Queen Catherine to the Tower of London prior to her execution. Brandon supported Henry's ecclesiastical
policy, receiving a large share of the lands after the Dissolution of the Monasteries. In 1544, he was for the
second time in command of an English army for the invasion of France.
In an article in the August 2015 edition of the BBC History Magazine, Emma Levitt gives an insight into the
Court of Henry VIII and his need to prove his manhood and martial qualities. Ms Levitt studied the records
of jousting in the Tudor court. She writes: the King hath promised never to joust again except it be with as
good a man as himself, so stated an angry Henry VIII on 20th May 1516, following a tournament held in
honour of his sister Margaret, Queen of Scots. Jousting was the King’s favourite sport, but the day had
proved disastrous. As always, Henry was the Captain of the Challengers with the team comprising the
jousting elite of the Tudor court: Sir Nicholas Carew, Henry Bourchier (the Earl of Essex) and Charles
Brandon. Henry felt that the opposition on the day did not fight as well as they could have done making
for a disappointing display and not allowing him to show off his skill as a jouster.
She continues: the King made it clear that, from then on, it was essential he should compete only against
skilled jousters. That way, if he won, the victory would confirm that he was the best jouster and, by
extension, the best man at Court. Each challenge was to be a hard won battle. It was vital to his manly
reputation that his competitors let him triumph simply because he was the king.
Henry wanted to have the reputation of a warrior king similar to Henry V, but an opportunity to repeat his
namesake’s victory at Agincourt eluded him. Therefore, the tournament was a suitable place to practice
for when the blast of war came.
Ms Levitt writes: despite improvements, jousting remained a dangerous sport, which is why kings usually
refrained from participating. Yet, for Henry and such men as Charles Brandon, it provided a perfect
platform for shows of prowess and manliness in front of a great audience.
Ms Levitt analysed the scoring system of the jousts
and it revealed that Brandon was a better jouster
than the King breaking more lances and gaining more
strikes on opponents. So, Henry decided that
Brandon would henceforth joust directly against him.
In this way at least one of Henry’s duels promised to
be a valiant martial display. The new arrangement
created a win-win situation for the King. Not only
would Brandon joust against all Henry’s challengers
and beat them, he would then do his duty by the
crown and let the King beat him. In this way, Henry
would effectively triumph, but it was Brandon who
would do all the hard work.
Brandon died at Guildford, Surrey in 1545. He wished
to be buried in Tattershall Church in Lincolnshire, but
at Henry VIII's expense he was buried in St. George’s
Chapel at Windsor.
Charles Brandon was said to be tall, sturdy and
valiant, but with a tendency to corpulence. He had
animal instincts, which were not restrained by
There seem to be no records of Brandon promoting
Yarmouth’s cause at Court for his modest four
pounds a year, but he may well have spoken for the
town in its disputes, such as those between Caister
and Yarmouth, and asked for relief from taxation,
when its harbour was blocked.
Brandon’s wife, Mary, Duchess of Suffolk, died in
1533, but history records two further points of interest
regarding her life. Firstly, she had a ship named after Mary, Duchess of Suffolk
her. This was the Mary Rose built between 1512 and
1514 and was supposedly the finest ship in Henry
VIII’s navy. Famously and unfortunately she sank in 1545 with the loss of hundreds of men. Secondly, in
1553 Mary, gave birth to a daughter Frances, who married the Marquis of Dorset, whose daughter
became Lady Jane Grey, who was proclaimed as Queen of England in 1553, but her reign lasted only
nine days.
However, Charles Brandon seems to have been lucky enough to have died in his bed in 1545, an
achievement in Henry VIII’s Court, but his two sons died of so-called sweating sickness in 1551 and the
title of Duke of Suffolk died with them.

Thomas Howard, Third Duke of Norfolk (1473-1554)
High Steward 1545-1551
Thomas Howard was born in 1473. His father, the second Duke, was
a successful soldier, but his political career ended, as he was a
supporter of Richard III. However, he was brought out of retirement
to lead the army that annihilated the Scottish forces at Flodden in
1513, while Henry VIII was away in France. The third Duke
succeeded to his father’s title in 1524. He had had some success on
the battlefield, but he quarrelled with Cardinal Wolsey and was sent
to govern Ireland, where he enforced English rule.
Howard's first marriage was politically advantageous. In 1495, he
married Lady Anne of York, who died in 1511, the fifth daughter of
Edward IV and the sister-in-law of King Henry VII. The couple had
four children, none of whom survived to adulthood. Howard's
marriage to his second wife, Elizabeth, which had apparently been
mutually affectionate at first, deteriorated in 1527, when he took a
mistress, whom he installed in the Howard household. His wife
claimed, that in 1534 the Duke locked me up in a chamber and took
away my jewels and apparel, and then moved her to Hertfordshire,
where she lived a virtual prisoner with a meagre annual allowance of
only £200. She also claimed to have been physically maltreated by
the Duke and by household servants
Thomas Howard would be regarded today as a devious, unprincipled
man lacking honour, but very good at furthering his own interests at the expense of others. He would have
been at home in Stalin’s government of Russia and similarly in Mao Tse Tung’s Communist party. In the
cruel and vicious self-seeking world of Henry VIII’s Court a lack of a sense of honour was an asset and,
although not as clever as Thomas Wolsey or Thomas Cromwell, he survived them both by only promoting
his own self interest and not being concerned about honesty or loyalty.
The Howard family were Roman Catholics, but when Henry VIII wanted to divorce Catherine of Aragon in
favour of Thomas Howard’s niece, Anne Boleyn, he saw this as an opportunity to advance his own cause.
Cardinal Wolsey did his best to gain a divorce for Henry from the Pope, but the political situation at the
time did not allow it, and England split from Rome with Henry becoming the Head of the Church of
England. Thomas Howard welcomed the fall of Wolsey and supported the changes in the church. Anne
Boleyn’s reign as Queen of England only lasted some thousand days and, as she failed to produce a living
male heir for Henry, she was a disappointment to the King. Anne had not forwarded Howard’s interest at
Court as he had hoped to replace Wolsey, but Thomas Cromwell usurped this post from him. Thus,
Thomas Howard began to plot against both of them. When Anne Boleyn was tried for adultery on doubtful
evidence, Thomas Howard presided at her trial in 1536 and exhibited little regret for his niece’s execution.
In the north of England there was concern regarding the Dissolution of the Monasteries and the advance
of Protestantism and this turned into a rebellion called the Pilgrimage of Grace. Henry VIII employed his
most competent general to put down the rebellion and he was Thomas Howard, who ignored his Catholic
sympathies. He and Henry made many promises of leniency to rebels, but when the King’s troops were
militarily strong enough, they punished the revolt with great cruelty. After the suppression of the
Pilgrimage of Grace, Thomas Howard retired to his palace at Kenninghall to dally with his mistress,
Elizabeth Holland. The last surviving monastic building was Thetford Priory, where many of Thomas
Howard’s forebears were buried. Cromwell had it knocked down and Thomas Howard was badly
affronted and this was a further spur to his revenge.
Thomas Cromwell’s sensible plan for a diplomatic marriage between King Henry and Anne of Cleves
failed, because Henry found her repulsive. Cromwell’s fortunes plummeted as a result and Thomas
Howard saw this as way for advancing his own career. On 10th June 1540, Cromwell was arrested at a
Privy Council meeting on charges of high treason and Norfolk personally tore the St. George medallion
from his neck. On 9th July 1540, Henry's marriage to Anne of Cleves was annulled. On 28th July 1540,
Cromwell was executed and Howard plotted to strengthen his own position and the Catholic cause in
England, so he promoted his niece, Catherine Howard, for royal favours. She was a reputed beauty,
brought up in Norfolk, mostly away from the Court, and not being involved in its scandals. Henry was
captivated and married her on the day Cromwell was beheaded. As a result of this marriage, for a time
Norfolk enjoyed political prominence, royal favour and material rewards.

However, Catherine was not the innocent country girl that she appeared to be and her former servants
knew of her indiscretions, but all went well until she and the king returned to London from a progress in
the north of England. Henry was almost old enough to be Catherine’s grandfather and she sought comfort
elsewhere. News of this reached the Protestant, Thomas Cranmer, Archbishop of Canterbury, who told
the king, who at first did not believe the stories, but the evidence was strong.
Never backward in trying to save himself: Howard busied himself collecting evidence against his niece.
He retired from Court to Kenninghall, where he wrote a grovelling letter to Henry saying: the most
abominable behaviour of two of my nieces (Anne and Catherine) hath brought me in to the greatest
perplexity that ever a poor wretch was in. I beseech your majesty to call to your remembrance that a great
part of this matter has come to light by my declaration. Prostrate at your feet, most humbly I beseech
Your Majesty, how much Your Highness doth weigh your favours towards me? Thomas Howard survived
this brush with Henry, but Catherine was beheaded in 1542.
As experienced soldiers, Norfolk and his son, the Earl of Surrey, were required for service in France and
Scotland, but family quarrels between the Howard and the Seymour factions and the Catholic and
Protestant parties at Court kept dissent rife. Henry VIII was becoming more paranoid as he neared death
and saw disloyalty even where there was none or just minor grumbles. Thomas Howard was appointed
Lieutenant-General north of the River Trent in 1541, and Captain-General in a campaign against the
Scots in 1542. In June 1543, he declared war on France in the King's name and was appointed Lieutenant
General of the Army. During the campaign, he besieged Montreuil, while the King captured Boulogne,
before returning home. Complaining of a lack of provisions and munitions, Thomas Howard eventually
raised the siege of Montreuil, and realizing that Boulogne could not realistically be held by the English for
long, left it garrisoned and withdrew to Calais, for which he was severely rebuked by the King.
Thomas Howard’s son, the Earl of Surrey, was a poet and soldier, but was quarrelsome, quick to take
offence and desperate to advance his family at Court. He was accused of treason and attempting to take
the throne. He was tried on doubtful evidence. He defended himself bravely, showing contempt for the
prosecution’s case, but was beheaded on 21st January 1547. Surrey’s father, Thomas Howard, was
accused of being involved in the plot to overthrow Henry and he even pleaded guilty in an attempt to save
himself, but he was sentenced to death. However, he was saved as Henry VIII died the day before his
execution was due and the Privy Council did not wish to inaugurate the new reign with bloodshed. He
remained in the Tower throughout the reign of Edward VI. His estates fell prey to the ruling clique in the
reign of Edward VI for which he was later partly compensated by lands worth £1,626 a year from Queen
Mary. He was released from the Tower of London, when Queen Mary came to the throne in 1553, and
was restored to the dukedom.
Thomas Howard was appointed to the Privy Council and presided as Lord High Steward at the trial of the
Duke of Northumberland and was also restored to the office of Earl Marshall and officiated in that capacity
at Mary's coronation in 1553. His last major service to the Crown was his command of the forces sent to
put down a rebellion in early 1554 by a group of disaffected gentlemen, who opposed the Queen Mary's
proposed marriage to Philip II of Spain.
Thomas Howard died at Kenninghall in 1554 and was buried at St. Michael’s Church, Framlingham,
It is known that Thomas Howard visited Yarmouth to report to Henry VIII’s court on the condition of the
town’s defences. He was appalled by what he found. The moat was filled with sand and rubbish. Wind
blown sand, similar to snowdrifts, loomed over the famous town walls and where there were no drifts of
sand, lean-tos, sheds and huts had been built outside the town wall, using it as a back wall to the
buildings. Howard reported back to the King that Yarmouth was the weakest walled town that he had ever
seen and that its defences were so feeble that only a few shots would batter a breach. He said that the
towers were too small and the walls were evil with neither bulwarks outside nor ramparts within. He
continued, that recently repaired gun emplacements on the beach should be condemned, as they were
too far from the town and would easily be captured from the sea. He ordered that new ones be built nearer
the town. He ordered the clearing of buildings attached to the town wall and the levelling of the ground
surrounding the town so that no cover could be afforded to attackers. The people of Yarmouth were also
ordered to clear the offending sand dunes, dig out the moat and heap soil and sand behind the wall to
strengthen it against gun fire. This procedure is called rampiring. The citizens of Yarmouth went about this
work with great enthusiasm and, within six weeks, a half a mile of town wall was sufficiently rampired for a
horse and cart to be driven along it. Thomas Howard was pleased with the way the people of Yarmouth
had attended to their defences and asked the Privy Council to send a letter of commendation to thank the
inhabitants for their work.
For an unknown reason, Thomas Howard was replaced as High Steward three years before his death.

John Dudley, First Duke of Northumberland, Earl of Warwick (1502-1553)
High Steward 1551-1553
Born in 1502, John Dudley was one of the handsomest men
of his time and rose to almost unlimited power. John Dudley’s
ambition was eventually his downfall, but he was sufficiently
talented and devious as soldier, sailor and courtier to rise in
the Tudor Court. He climbed nearly to the top, but he fell
spectacularly, dying a traitor’s death.
John Dudley’s father had been unpopular because of his tax
raising policies for Henry VII and he had been executed early
in Henry VIII’s reign in 1510 on the doubtful grounds of high
treason. His father’s disgrace and execution did not stop the
young Dudley’s advancement. His mother remarried and his
step father was related to royalty, albeit illegitimately, but was
very much in the King’s favour. Dudley was knighted and
created Viscount Lisle in 1523, and given the Garter in 1524.
He enjoyed a reputation as a good jouster and soldier. He
was active in the suppression of the Pilgrimage of Grace in
1536. In 1537, he was made High Admiral for life, when he
set new standards of naval organisation and was an
innovative commander at sea. He was made Deputy
Governor of Calais in 1542. In 1543, he was made a Privy
Councilor. He joined with Lord Hertford (later the Duke of
Somerset) and soon to be his rival, in fighting the Scots. In
1544, they burned Edinburgh to the ground. Later, Dudley led
the assault on Boulogne and was the Governor there during
1544-45. He was made the Earl of Warwick in 1546 and a year later he was one of the executors of Henry
VIII’s will. Dudley led the Government of the young Edward VI from 1550 until 1553, and unsuccessfully
tried to install Lady Jane Grey on the English throne after the King's death.
Famously, John Dudley and his mercenary army suppressed the rising of Robert Kett on Mousehold
Heath, Norwich in 1549. This was a popular uprising against the enclosure of land and the hardship it
caused. After a dispute with the local Crown Agent, Sir John Flowerdew, about the demolition of the
dissolved Abbey at Wymondham, Kett was made the leader of a large, but orderly band, of common
people, which moved towards Norwich knocking down enclosures and picking up support as they went.
They set up a camp on Mousehold Heath causing little trouble. They had some success against the
Norwich Militia and they defeated a small Government force under the Duke of Northampton. Kett’s men
seemed to have totaled 16,000 at its peak. Kett held a court under an oak tree, where landlords were tried
for taking the rights of common people. Although there was no bloodshed, landlords were forced to hand
back their control of the land that they had grabbed.
The Duke of Somerset, who was Lord Protector, with Dudley, to the young Edward VI, could not act
against the Norfolk rebels and showed some sympathy to their cause. He was prepared to offer free
pardons to all concerned, but his grip on power was failing. Dudley was able to grab the initiative. A boy in
Kett’s camp exposed his backside and invited and the Government Army to kiss it. He was immediately
shot with an arquebus (a long-barrelled gun). The murder outraged Kett’s followers and fighting began.
Dudley’s best troops were German mercenaries, whose precise fire drill shattered the peasant array and
3,500 were killed. There is no record of the wounded, but a few made a stand for their lives behind a
barricade of farm carts and later surrendered. Kett was taken prisoner and hanged at Norwich Castle.
Dudley, had by accident, made his mark as a strong man.
Robert Kett appears to modern sensibilities as a man of honour, but he and his brother William, were
hanged and vilified by the ruling classes. Their policy of maintaining common land may have been a step
backwards, as far as overall food production and capital acquisition is concerned. Kett seems to have
been a reasonable and a compassionate man, as well as a charismatic leader, who nearly achieved a
fairer society, in spite of being in charge of an undisciplined rebel army.
Kett’s men had hoped to take Yarmouth by storm and six artillery pieces were brought from Lowestoft to
bombard the town, supposedly from Ferry Hill at Gorleston. This is the only occasion when Yarmouth’s
extensive town walls were tested militarily and Kett’s men were unable to breach them. The rebels are
said to have vandalized the work on Yarmouth’s sixth haven (harbour entrance) which was often liable to
silting up. The story goes that the siege of Yarmouth was broken, when the townsmen crossed the River
Yare to Southtown, and set fire to a haystack. The smoke, driven by a strong wind blinded Kett’s gunners,
who were killed or captured. The guns, though they were the property of Lowestoft, were seized by

Yarmouth as spoils of war. It was hardly surprising
that few of the common people of Norfolk had any
affection for Dudley or his regime.
However, Kett was popular with the Alderman of
Yarmouth. In fact they had made John Dudley, High
Steward of the town in 1551 probably in gratitude for
their deliverance from the rabblement of rude rascals
and granted him an annuity of four pounds per year
during his life time.
To prevent further uprisings, Dudley introduced
countrywide policing on a local basis, appointing Lord
Lieutenants, who were in close contact with the
Government. Dudley's religious policy was, in
accordance with Edward VI's views, decidedly
Protestant, further enforcing the English Reformation
and promoting radical reformers to high church Kett’s rebellion
In February 1550, Dudley, emerged as the leader of
the Council and, in effect, as Somerset's successor and created himself Duke of Northumberland.
Although Somerset was restored to the Council in early 1550, he was executed in January 1552 after
scheming to overthrow Dudley's regime.
Dudley marched to East Anglia, in 1553, to capture Princess Mary, but he surrendered on hearing that the
Privy Council had changed sides and proclaimed her as Queen. He was arrested. After sentence was
passed, Dudley begged the Queen's mercy for his five sons, the eldest of whom was condemned with
him, the rest were waiting for their trials. He also asked to confess to a learned divine and was visited by
Bishop Stephen Gardiner, who had passed most of Edward VI's reign in the Tower and was now Mary's
Lord Chancellor. The Duke's execution was planned for 21st August 1553 at eight o’clock in the morning.
However, it was suddenly cancelled and Northumberland was instead escorted to St Peter ad Vincula in
the Tower of London, where he took the Catholic Communion and professed that the plagues that is upon
the realm and upon us now is that we have erred from the faith these sixteen years. A great propaganda
coup for the new Government as Dudley's words were officially distributed; especially in the territories of
the Emperor Charles V. In the evening Dudley learnt: that I must prepare myself against tomorrow to
receive my deadly stroke, as he wrote in a desperate plea to the Earl of Arundel: O my good lord
remember how sweet life is, and how bitter ye
contrary. On the scaffold, before 10,000 people,,
Dudley confessed his guilt, but maintained his
John Dudley's recantation of his Protestant faith
before his execution delighted Queen Mary and
enraged Lady Jane Grey. The general opinion,
especially among Protestants, was that he tried to
seek a pardon by this move.
Historians have often believed that Dudley had no
faith whatsoever, being a mere cynic. However, he
was a great man, but his character was spoilt by
avarice, deceit and personal ambition. He pillaged
religious houses, the chantries and the churches in
an unscrupulous way, heaping on himself a vast
Robert Kett giving judgement under an oak tree
accumulation of spoils. He supported the
Reformation for his own advantage.
Having secured the contempt of both religious
camps, popularly hated, and a natural scapegoat, he became the wicked Duke, in contrast to Somerset,
the good Duke.
Extract from the Yarmouth Assembly Book: Meeting 28th January or July 6th Ed: VI (6th Year of Edward
VI : 1551):
Item: at this present Assembly it was agreed by the hole of the assembled house that the Duke his Grace
of Northumberland shall be High Steward of this towne and that be a dede of gift of the said High
Stewardship made with all appropriate direction and sent up to John Millicent to give to the said Duke his
Thomas Howard, Fourth Duke of Norfolk (1536-1572)
High Steward 1554-1572
Thomas Howard was born circa 1536 and was the second cousin of
Elizabeth I. He was trusted with public office despite his family's
history and leanings towards Catholicism (although he was brought
up a Protestant).
He was the grandson of the Third Duke, who had been the High
Steward of Great Yarmouth from 1545-1551. His father, Lord
Surrey, was executed by Henry VIII in his last paranoid days, but
Thomas Howard was given the Third Duke’s estates on Queen
Mary’s accession to the throne. Howard was Earl Marshal of England
and the Queen's Lieutenant in the North. Queen Elizabeth sent him
to Scotland in an attempt to oust the French from the Court there.
Thomas Howard danced attendance on the Queen, but was jealous
and hurt by her favours heaped upon the Earl of Leicester, whom he
regarded as a presumptuous upstart. He resented Leicester’s
pretentions to Queen Elizabeth’s hand. It culminated in a quarrel
between the two in 1566 in front of the Queen, who ordered them to
make peace. However, Elizabeth shewed Thomas Howard much
favour, but he incurred her jealousy by his project to marry the
captive Mary, Queen of Scots, after the death of his third wife in
1567. Mary could have succeeded to the English Throne with
Howard as her Regent. They did not actually meet, but in October 1569, Thomas Howard was sent to the
Tower of London and not released until 1570, when he assured the Queen that he no longer intended to
marry Mary.
However, Thomas Howard was drawn into the Ridolfi Plot to replace
Queen Elizabeth with Mary, Queen of Scots. The plan was for a
Spanish expedition to land at Harwich, where Howard would meet
them to mount a coup d’ etat. The plot was discovered by
Government agents and he was executed in June 1572, after a
considerable delay by Elizabeth, who did not wish to carry out the
sentence. On the scaffold Thomas Howard spoke to the people
maintaining his innocence. He said that: he was never a papist since
he knew what religion meant. His lands and titles were forfeit,
although much of the estate was later restored to his sons. The title of
Duke of Norfolk was restored, four generations later.
John Cannon, the English 20th century historian’s verdict on Thomas
Howard was that his personal popularity was considerable, but he
was vain, vacillating and timorous.
Elizabeth I Extract from the Yarmouth Assembly Book: Meeting Friday after the
Feast of St John the Baptist (24th June) I part M. (First year of Queen
Mary’s reign: that is 1554). At this present assembly it is fully and
wholly countenanced and agreed that Thomas Duke of Norfolk shall be High Steward of Yarmouth.
Thomas Howard, the Fourth Duke of Norfolk appears to have been responsible for the choice of the
Members of Parliament for Yarmouth in 1559 (Barker and Wodehouse), both of whom had previously
represented the borough. William Barker, who sat again in 1571, was specifically described in the
Yarmouth records as servant to my lord of Norfolk. Unlike Barker, Sir Thomas Woodhouse had local
connexions. At Yarmouth, as elsewhere, it is impossible to draw a distinction between local nomination
and central patronage. Thomas Timperley (elected 1563), besides being related to Howard, was his ward,
and nominated by him and was made a Freeman of Yarmouth before the election.
When Thomas Howard was chosen as High Steward he was presented with half a tun (252 gallons) of
wine and a quarter of ling (fish).
William Grice (elected a Member of Parliament for Yarmouth in 1563, 1571, 1572, 1584 and 1586), a
follower of Robert Dudley, the Earl of Leicester, the High Steward after Howard’s fall, was a London
attorney as well as a member of the Yarmouth Corporation. John Bacon (elected 1572) was a townsman,
no relation (as far as is known) to his 1576 replacement, Edward Bacon, younger son of Sir Nicholas, who
was brought in by Leicester. The borough had, indeed, first chosen one William Harborne, but a week
later agreed, by the greater part of the whole house, being divided, to choose Edward Bacon instead.

Robert Dudley, Earl of Leicester (1532-1588)
High Steward 1572-1588
Robert Dudley was the youngest son of John Dudley, the High
Steward of Yarmouth from 1551-53. He was present with his
father, when he suppressed Kett’s Rebellion.
Robert Dudley, was a favourite and a close friend of Elizabeth I
from her first year on the throne until his death. The Queen gave
him encouragement and he was a suitor for her hand for many
Dudley's youth was overshadowed by the downfall of his family in
1553 after his father, John Dudley, the Duke of Northumberland
(High Steward of Yarmouth 1552-54) had unsuccessfully tried to
establish Lady Jane Grey on the English throne. Because of the
connection with his father, Robert Dudley was condemned to death,
but was released in 1554 and took part in the Battle of Saint-
Quentin under Philip II of Spain, which led to his full rehabilitation.
The battle was fought in 1557 at Saint-Quentin in Picardy in
northern France during the Italian War of 1551-59. The Spanish,
with international forces, including the English, won a significant
victory over the French.
On Elizabeth I's accession in November 1558, Dudley was
appointed Master of the Horse. In October 1562, he became a Privy Councillor and, in 1587, he was
appointed the Lord Steward of the Royal Household. In 1564, Dudley became Earl of Leicester and, from
1563, one of the greatest landowners in North Wales and the English West Midlands, by royal grants.
Robert Dudley was one of Elizabeth's leading statesmen, involved in domestic as well as foreign politics,
alongside William Cecil and Francis Walsingham. Although he refused to be married to Mary, Queen of
Scots, Dudley was for a long time relatively sympathetic to her until, from the mid-1580s, he strongly
advocated her execution. As a champion of the national and international Protestant cause, he led the
English campaign in support of the Dutch Revolt (1585-87). This was the successful revolt of the
northern, largely Protestant Seven Provinces of the Low Countries, against the rule of the Roman Catholic
Philip II of Spain. His acceptance of the post of Governor-General of the Dutch Republic infuriated Queen
Elizabeth. The expedition was a military and political failure, and it ruined Dudley financially. Dudley was
engaged in many large-scale business ventures and was a main backer of Francis Drake. During the
Spanish Armada, he was in over-all command of the English land forces. In this role, he invited Queen
Elizabeth to visit her troops at Tilbury, were she made her famous speech: I know I have the body of a
weak, feeble woman; but I have the heart and stomach of a king, and of a king of England too….. This
was the last of many events he had organised over the years, the most spectacular being the festival at
his seat, Kenilworth Castle, in 1575 on occasion of a three-week visit by the Queen. Dudley was a
principal patron of the arts, literature and the theatre.
Robert Dudley's private life interfered with his Court career and vice versa. When his first wife, Amy
Robsant, a Norfolk lady from Stanfield Hall, near Wymondham, Norfolk, fell down a flight of stairs and died
from head injuries and a broken neck in 1560, he was free to marry the Queen. However, Dudley was
implicated in Amy Robsant’s death and the resulting scandal reduced his chances in this respect. For 18
years he did not remarry for Queen Elizabeth's sake and when he finally did, his new wife, Lettice Knollys,
was permanently banished from court.
Robert Dudley died of a fever in 1588 and was buried in the Collegiate Church at Warwick, following a
funeral that cost £4,000. There was suspicion that he had been accidently poisoned by his wife.
Dudley is often depicted as the Machiavellian master courtier and as a deplorable figure around Queen
Elizabeth. More recent research has led to a reassessment of his place in history, particularly in regard to
learning, theatre, the arts and literature. The enormous influence, which he had over Elizabeth I, caused
many public bodies, besides Yarmouth, to elect him to their stewardships. He was a clever tactician and
was able to turn any crisis to his advantage. He was handsome, although in middle age he became high-
coloured and red-faced. He was tall, dignified and sociable.
In 1578, Elizabeth I visited Norwich, but there was an outbreak of the plague and she promptly left. This
prevented her from visiting Yarmouth, so she sent Robert Dudley, William Cecil (the next High Steward of
Yarmouth) and other noblemen in her place. They were moste worthily entertained and royally feasted at
the town’s charge in the Priory.

William Cecil, Lord Burleigh or Burghley (1520-1598)
High Steward 1588-1598
Cecil was the determined rival of the previous High Steward (Robert
Dudley, the Earl of Leicester) and was born in 1520 in Bourne,
Lincolnshire, the son of Richard Cecil, the owner of the Burghley
estate in Lincolnshire. He was the Secretary of State to Edward VI
and to Queen Elizabeth, with whom he was a favourite. He rose to be
the Lord High Treasurer, and was frequently successful in frustrating
the unworthy schemes of Robert Dudley.
Cecil's early career was spent in the service of the Duke of Somerset,
the Lord Protector of Edward VI. In 1548, he acted as the Private
Secretary to the Protector, and, was in October 1549, in some danger
at the time of the Protector's fall and he was detained in the Tower of
London. Cecil ingratiated himself with John Dudley, Earl of Warwick
and High Steward of Yarmouth from 1551-1553 and, after less than
three months, he was released from the Tower. On 5th September
1550, Cecil was sworn in as one of King Edward VI's two Secretaries
of State. However, service under John Dudley (by now the Duke of
Northumberland), carried some risk.
To protect the Protestant Government from the accession of a
Catholic queen, John Dudley forced Edward VI's lawyers to create an
Act in 1553, which barred both Elizabeth and Mary, the remaining children of Henry VIII, from the throne in
favour of Lady Jane Grey. Cecil resisted for a while, but at Edward's command he signed it. There is no
doubt that Cecil saw which way the wind was blowing, and disliked John Dudley's scheme; but he had not
the courage to resist him to his face. As soon, however, as John Dudley had set out to meet Mary, Cecil
became the most active intriguer against him and he laid a full account before her, for which he mainly
owed his immunity.
Cecil was elected to Parliament for Lincolnshire in 1553, 1555 and 1559 and for Northamptonshire in
When Elizabeth I came to the throne, she appointed Cecil as the Secretary of State. His tight control over
the finances of the Crown, leadership of the Privy Council and the creation of a highly capable intelligence
service under the direction of Francis Walsingham made him the most important minister for the majority
of Elizabeth's reign.
His intervention in Scotland in 1559–60 showed that he could
strike hard when necessary; and his action over the execution of
Mary, Queen of Scots, proved that he was willing to take on
responsibilities from which the Queen shrank.
Historians contend that Cecil was the de facto ruler of England
during his tenure as Secretary; pointing out that in instances
where his and Elizabeth's wills diverged, it was Cecil's will that
was imposed.
In 1571, Elizabeth elevated him as Baron Burghley. In Cecil’s
view, Mary, Queen of Scots had to be executed, because her life
was a rallying cause for the Catholics and played into the hands of
the Spanish and the Pope, who had excommunicated Elizabeth in
Mary, Queen of Scots
1570. In 1587, Elizabeth was persuaded to have Mary, Queen of
Scots executed.
Burghley House, near Stamford was built for Cecil between 1555
and 1587. He collapsed and died in 1592.
Cecil’s great strength was that he was a cautious and able administrator, who was able to work well with
the new Queen Elizabeth. He, and his associates, seem to have wanted to put the Government of
England on an even keel after the previous troubles. He was a gentle man and fond of his children. He
left, in his will, legacies to the poor. He was a lover of literature, but his health was impaired by overwork
and strain. He also suffered with decayed teeth. He was of medium height and thin with sparkling eyes
and a large nose.
He visited Yarmouth with the Earl of Leicester in 1598 and Manship states that: he was pleased in my
hearing, highly to commend the stately, uniform buildings then it. It is thought that this commendation
caused him to be elected High Steward ten years later.
Robert Devereux, Second Earl of Essex (1565-1601)
High Steward 1598-1601
Robert Devereux, was an English nobleman and a favourite of Elizabeth I.
He was politically ambitious and a committed general. He was placed
under house arrest following a poor campaign in Ireland during the Nine
Years War in 1599. In 1601, he led an abortive coup d'état against the
Government and was executed for treason. He was an ancestor of
Elizabeth II.
His father died in 1576, and the eleven-year-old Robert Devereux became
a ward of Lord Burghley, the previous High Steward of Yarmouth. In 1578,
Robert Devereux’s mother married Robert Dudley, the Earl of Leicester,
Elizabeth I's long-standing favourite and Robert Devereux's godfather.
Robert Devereux performed military service under his stepfather in the
Netherlands, before making an impact at Court and winning the Queen's
favour. In 1590, he married Frances Walsingham, the daughter of Sir
Francis Walsingham. In October 1591, Robert Devereux's mistress,
Elizabeth Southwell, gave birth to a son. Robert Devereux came to Court
in 1584 and, by 1587, had become a favourite of the Queen, who relished
his lively mind and eloquence, as well as his skills as a showman and in
courtly love. In June 1587, he replaced Robert Dudley, the Earl of Leicester and a previous High Steward
of Yarmouth, as Master of the Horse. In 1593, he was made a member of the Privy Council.
Robert Devereux’s later behaviour towards Queen Elizabeth lacked respect and showed disdain for the
influence of her principal secretary, Robert Cecil. On one occasion, during a heated Privy Council debate
on the problems in Ireland, the Queen reportedly cuffed an insolent Devereux round the ear, prompting
him to half draw his sword on her.
In 1589, Devereux took part in Drake’s Armada, which sailed to Spain in an unsuccessful attempt to press
home the English advantage following the defeat of the Spanish Armada. In 1591, he was given
command of a force sent to the assistance of King Henry IV of France. In 1596, he distinguished himself
by the capture of Calais. During the expedition to the Azores in 1597, with Walter Raleigh as his second
in command, he defied Elizabeth’s orders, pursuing the treasure fleet, without first defeating the Spanish
battle fleet.
Robert Devereux's greatest failure was as Lord Lieutenant of Ireland. He led the largest expeditionary
force ever sent to Ireland, some 16,000 troops, with orders to put an end to the rebellion. After several
inconclusive engagements and imprudent use of money, he entered into a truce that was humiliating for
Elizabeth I. Robert Devereux secured the loyalty of his officers in Ireland by conferring knighthoods and,
by the end of his time in Ireland, more than half the knights in England owed their rank to him. Later, these
knights enabled Devereux to challenge Robert Cecil. Robert Devereux returned to England in 1599,
despite Elizabeth forbidding it. She was surprised when he presented himself in her bedchamber before
she was properly wigged or gowned and she confined him to his rooms with the comment that: an unruly
beast must be stopped of his provender. Robert Devereux was forced to stand before the Privy Council
on the charge that the Irish truce was indefensible and amounted to desertion and he was sentenced to
house arrest. Robert Cecil kept up the pressure and, in 1600, Devereux was tried, was convicted, was
deprived of public office and was returned to virtual confinement. Two months later he was freed, but he
had lost his income.
His situation had become desperate. In early 1601, he began to fortify his London house in the Strand
and gathered his followers. In February 1601, he marched out of his house with a party of nobles and
gentlemen and entered the City of London in an attempt to force an audience with the Queen. Cecil
immediately had him proclaimed a traitor. Barriers were placed across Ludgate Hill and Robert Devereux
was forced to retreat back to his house. His house was besieged and he was forced to surrender. Later
in 1601, Devereux was tried on charges of treason. He was found guilty and, on 25th February 1601, he
was beheaded, requiring three strokes, on Tower Green, becoming the last person to be beheaded in the
Tower of London.
Like many other Elizabethan aristocrats, Robert Devereux was a competent lyric poet, who also
participated in Court entertainments. Several of his poems were set to music, particularly by John
Dowland. John Cannon, the English 20th century historian’s verdict on Robert Devereux was that: though
personally brave, he was petulant and lacking in judgement; a mere shooting star.
It is suggested that Devereux was chosen as High Steward because of the part he played in the Capture
of Cadiz in 1596, in which some Yarmouth vessels were engaged, although he had family connections
with the post. Brought back to England from Cadiz were 100 brass cannons and other riches.
Charles Howard, First Earl of Nottingham (1536-1624)
High Steward 1601-1624
Charles Howard, First Earl of Nottingham, known as Howard of
Effingham, was an English statesman and the Lord High Admiral
under Elizabeth I and James I. He was the commander of the
English forces during the battles against the Spanish Armada and
was chiefly responsible, after Francis Drake, for the victory that
saved England from invasion by the Spanish Empire.
Few details of Charles Howard's early life are known. He was born
in 1536, the son of William Howard, the First Baron Howard of
Effingham. Charles Howard was a cousin of Elizabeth I and a
grandson of Thomas Howard, the Second Duke of Norfolk. He was
also a cousin of Anne Boleyn.
Charles Howard attended the peace negotiations between England
and France, which led to the Treaty of Câteau-Cambrésis of 1559.
He served as the Ambassador to France in 1559 and was also a
member of the House of Commons and represented Surrey in 1563
and again in 1572. He served as the General of the Horse in 1569
and suppressed a Catholic rebellion in northern England in 1575.
He commanded a squadron of ships escorting the Queen of Spain
on a state visit in 1570.
Charles Howard was knighted in 1572 and became Lord Howard of Effingham following his father's death
in 1573. In 1575, he was elected to the Order of the Garter to replace his cousin, Thomas Howard, Fourth
Duke of Norfolk, the High Steward of Yarmouth 1554-1572, who had been executed in 1572.
Charles Howard was named Lord High Admiral in 1585 and, in 1603, he agreed to waive his jurisdiction in
favour of the town’s local admiralty rights. He regularly attended the Privy Council during the Babington
Plot; a plot in 1586 to assassinate Queen Elizabeth I, a Protestant, and to put Mary, Queen of Scots, her
Roman Catholic cousin, on the English throne. He was named as one of the commissioners to try Mary,
Queen of Scots.
In early December 1587, orders were drawn up for Charles Howard to take the fleet to sea and, in 1588,
he received the news that the Armada had been seen off the Lizard Point. Regarding his service during
the Spanish Armada threat, he wrote to Francis Walsingham: the Spaniards are very strong yet we pluck
their feathers by little and little. He was said to be greatly concerned for the care of his sailors.
In 1596, he was appointed the Lord Lieutenant
General of England. In 1596, when another
Spanish invasion was feared, Howard was again
appointed to defend England. Howard and the
Earl of Essex. Robert Devereux, and the High
Steward of Yarmouth 1598-1601, jointly led an
attack against the Spanish base at Cadiz (to
forestall a further Armada).
During the Spanish Armada of 1597, Devereux
was sent home in disgrace after he left the
English coast unguarded. Charles Howard then
took charge and sent out the fleet to intercept
Spanish Armada
the Spanish and was rewarded soon after by
Elizabeth I by being created Earl of Nottingham.
When Devereux rebelled in 1601, Howard took command of the soldiers and defeated him. Devereux was
executed later that year.
Charles Howard was at Elizabeth I's deathbed and pressed her on the succession, receiving Elizabeth's
reply that it should be our cousin of Scotland (James). Elizabeth I died in 1603 and Charles Howard
served as the Lord High Steward at the coronation of the new King, James I.
James I appointed Charles Howard to the English delegation that negotiated the peace treaty with Spain.
Howard served on the Commission of Union between England and Scotland and served as a
Commissioner at the Gunpowder Plot trial in 1605. He retained his office of High Admiral until 1619.
Howard died in 1624 at the age of 88 years with his faculties intact. One of his wives was a Lady of the
Bed Chamber and confidant to Elizabeth I for many years.

James Ley, First Earl of Marlborough (c1552-1629)
High Steward 1625-1629
James Ley was a younger son of a soldier and
landowner, Henry Ley of Wiltshire. He attended
both Cambridge and Oxford Universities,
graduating from Brasenose College in 1574. He
then trained as a barrister, becoming a Bencher
of Lincoln’s Inn.
James Ley was elected as a Member of Parliament
for Westbury, Wiltshire in 1597 and 1604. In 1603,
he was appointed a Judge on the Carmarthen
circuit and later that year, a Serjeant at Law and he
was knighted by James I. In 1604, James I sent
him to Dublin as the Lord Chief Justice of the King’s
Bench of Ireland. Amongst other things, he ordered
that the English Book of Common Prayer to be
translated into Irish, and sought to enforce
Protestant church attendance on Irish lords. He
directed that Catholics should attend service at the
established church. He refused to allow defendants
to have copies of their indictments. He thus,
became generally hated.
James Ley was called back to England in 1608 to
brief the English Privy Council on the settlement
of Ulster, when all the counties of Ulster were
eventually shired.
He was then appointed to the lucrative post of the
Attorney General of the Court of Wards. Further
promotion came slowly. He was a Member of Parliament for Westbury again in 1609-10 and was elected a
Member of Parliament for Bath in 1614. He was made a baronet in 1619. In 1621 he was made an English
judge at Westminster, when he became the Lord Chief Justice. He was elected a Member of Parliament
for Westbury again in 1621, but was required to preside in the House of Lords (though he was not made
Lord Chancellor) following the disgrace of Francis Bacon after Bacon fell into debt and was charged with
23 separate counts of corruption.
Late in 1624, Ley was appointed the Lord High Treasurer, although he did not have any financial
experience, nor did he show any aptitude for it, and was created Baron Ley and, then in 1626, Earl of
Marlborough. His treasurership was a difficult one because of Charles I’s financial difficulties. He retired
from the post in 1628, and from July 1628 until December 1628 he was the Lord President of the Council.
However, he soon retired to Lincoln’s Inn and died the following March.
He married Mary Pettie, of Stoke Talmage, Oxfordshire, by whom he had two sons and eight daughters,
including the poet Lady Hester Pulter.
Although a feeble statesman, Ley was an able, erudite and impartial judge.
Ley was a founder member of the Society of Antiquaries. None of his works on legal or antiquarian
subjects were published in his lifetime, but his grandson arranged for the publication of his Treatise on
Wardship in 1642, and a collection of law reports in 1659. Four of his papers to the Society of Antiquaries
were published in 1720 by Thomas Hearne in his Collection of Curious Discourses.
The Third Earl of Marlborough was his grandson, James (1618-1665), a naval officer who was killed in
action with the Dutch. James was succeeded by his uncle William, a younger son of the First Earl, on
whose death in 1679 the earldom became extinct. In 1689, John Churchill was created Earl and, in 1702,
Duke of Marlborough.
According to the book on the installation High Stewards of Great Yarmouth published in 1904, Robert
Sidney Earl of Leicester was the High Steward between 1625-1629. This is an error. Charles. J. Palmer
in his list of High Stewards replaces James Ley with Robert Sydney, Earl of Leicester. Perhaps Ley was
misread as Leicester. The Yarmouth Assembly books make it clear that James Ley was elected the High
Steward in 1625. His name is also engraved on the plaque in Yarmouth’s Town Hall. Ley’s selection to
the post of High Steward of Yarmouth was hotly contested, the other nomination being the Earl of Arundel,
the Earl Marshall. Later, Ley was elected unanimously.

Edward Sackville, Fourth Earl of Dorset (1591-1652)
High Steward 1629-1652
Sackville matriculated from Christ Church, Oxford in
1605. He was said to be one of the handsomest men of
his time and, in 1613, he became notorious by killing in
a duel, Edward Bruce, the Second Lord Kinloss. The
duel concerned Venetia Stanley, a society beauty and a
granddaughter of Edward Stanley, the Third Earl of
Derby. In the debauched Stuart Court, beauty was
everything and young Venetia had it all; perfectly
meeting the ideal of the Stuart age with her fine dark
locks, alabaster complexion, languid come to bed eyes
and her curvaceous figure. The duel took place on a
piece of ground purchased for the purpose in the
Netherlands, two miles from Bergen-op-Zoom, which
even in 1814, was known as Bruceland. Sackville was
run through the body and lost a finger, while attempting
to disarm Kinloss, but ultimately dispatched his
opponent with two thrusts to the chest. Though gravely
wounded, Sackville survived, but Venetia Stanley
ultimately married Sir Kenelm Digby, who after his
marriage maintained friendly relations with Sackville.

In 1616, Sackville visited Lyons and procured the

release of Sir Edward Herbert, who had been arrested
there. He was made a
Knight of the Bath in
1616. From 1619, he
was a leading
member of the Virginia Company. In 1620, he sailed as a commander
in the forces sent to assist the king of Bohemia. He was present at the
Battle of White Mountain in 1620; an early battle in the Thirty Years’
In 1621, Sackville was elected a Member of Parliament for Sussex. In
July 1621, he was briefly the Ambassador to Louis XIII of France. He
was the Governor of the Bermuda Islands Company in 1623. Also in
1623, he received a license to travel for three years and was again
nominated the Ambassador to Louis XIII in September 1623. He was at
Rome in 1624, and visited the Archbishop of Spalatro in his dungeon,
where he had been committed for heresy.
While he was in Italy, at Florence, he received the news of the death of
his elder brother, the Third Earl of Dorset, which took place in 1624, and
Venetia Stanley
he then became the Fourth Earl of Dorset. Dorset succeeded to the
family estates, which were in financial difficulty and he was obliged to sell
land to pay off his brother's debts. Money was still owing in 1650.
Sackville became the joint Lord Lieutenant of Sussex and the joint Lord Lieutenant of Middlesex and held
several other offices, including the Mastership of Ashdown Forest and the High Stewardship of Great
Yarmouth from 1629. At the Coronation of Charles I in 1626, he was a Commissioner of Claims and he
carried the first sword. He was called to the Privy Council later that year. His influence at Court was fully
established by his appointment as Lord Chamberlain to Queen Henrietta Maria, the wife of Charles I, in
1628. As Lord Chamberlain, he was a prime mover in theatre and drama in London and was the force
behind the founding of the Salisbury Court Theatre at Salisbury Court off Fleet Street where he lived.
He was a commissioner for planting the colony of Virginia in 1631 and 1634.
As a peer and a Privy Councillor, Sackville showed great activity. He was a Commissioner in 1635 and in
1636 for dealing with the new buildings, which had been erected in or about London and Westminster. He
was a Lord Commissioner of the Admiralty and, with others, including the Earl of Lindsey, drained various
parts of Lincolnshire and a Commissioner for improving the supply of saltpetre. In 1636, he was the
Constable of Beaumaris Castle. While sitting on the Star Chamber Commission in 1636, he advised the
imprisonment of the peers who refused to pay a forced loan, although in April 1636, he was one of the
defaulters for ship money in Kent to the extent of five pounds. Ship money was a tax levied intermittently

until the middle of the 17th century. It required the maritime towns and counties to furnish ships in time of
war. This duty was sometimes commuted for a monetary payment. Assessed only on the inhabitants of
coastal areas of England, it was one of several taxes that English monarchs could levy without the
approval of Parliament. The attempt of Charles I, from 1634 onwards, to levy ship money during
peacetime and extend it to the inland counties of England, without Parliamentary approval, provoked
fierce resistance, and was one of the grievances of the English propertied class in the lead-up to the
English Civil War.
He kept up his connection with America and petitioned for a grant of Sandy Hook Island (New Jersey in
the United States of America) .
In 1640, Sackville was one of the peers nominated to act as Regents, while the king was absent in the
north. In January 1641, he helped to arrange the marriage of the Princess Mary with the Prince of
Orange. He ordered the trained bands of Middlesex to fire on the mob that gathered to intimidate
Parliament in 1641.
During the Civil War he was a
Royalist and pledged a troop of 60
horse. He was present at the Battle
of Edgehill in 1642. He went to Oxford
with the king, and more than once
protested against the continuation of
the war. He was one of the committee
charged with the defence of Oxford
and was one of the signatories to the
capitulation of Oxford in 1646. During
the 1640s, Sackville had grave
financial problems. After the execution
of the king in 1649, Dorset is said to
have never left his house in Fleet
Street, London. He died there in 1652
and was buried in the family vault at
Withyham, East Sussex. His
Battle of Edgehill monument was destroyed by fire in
June 1663.
Sackville was described as beautiful, graceful and vigorous: his wit pleasant, sparkling and sublime. The
vices he had were of the age, which he was not stubborn enough to condemn or resist. He was an able
speaker and, on the whole, a moderate politician, combining a
strong respect for the royal prerogative with an attachment to the
Protestant cause and the liberties of Parliament. He was evidently
an excellent man of business.
Sackville married Mary Curzon, the daughter and heiress of Sir
George Curzon of Croxall Hall, Derbyshire in 1612. Their children
were; Mary, who died young in 1632, Richard, the Fifth Earl and
Edward, who was wounded at the Battle of Newbury in 1643 and, in
1646, was murdered in cold blood at Chawley near Oxford. In 1630,
Sackville’s wife was appointed the Governess, for a term of 12
years, to Charles, Prince of Wales and James, Duke of York, both
later Kings of England and Scotland. She also received charge of
the younger children, Henry, Duke of Gloucester, and his sister,
Elizabeth in 1643, and was allowed £600 a year together with
Knole House and Dorset House, in recognition of her services. She
died in 1645, when she was about to be relieved of her duties, and,
as a reward for her godly and conscientious care and pains she
received a public funeral in Westminster Abbey.

Dorset’s connection with the Admiralty Court, probably brought him

into contact with the authorities at Yarmouth, which may have led to
his election as High Steward. For example in 1630, the Earl of
Dorset was able to obtain waftage or a convoy for the herring fleet.
As a Royalist in the Civil War and donating money to the King for Mary Curzon
that purpose and with Yarmouth’s loyalties lying with Parliament, it
seems strange that he was not relieved of his High Stewardship.

Lord Henry Cromwell (1628-1674)
High Steward 1653-1660
Henry Cromwell was the fourth son of Oliver Cromwell and an
important figure in the Parliamentarian regime in Ireland.
He was born at Huntingdon and educated at Felstead School
and Emmanuel College, Cambridge. He served under his father
during the latter part of the English Civil War and was promoted
to Colonel in 1649. His active life, however, was mainly spent
in Ireland and, early in 1650, he took some troops to assist
Oliver Cromwell. Henry Cromwell was one of the Irish
representatives in the Barebones Parliament of 1653. This
parliament was the last attempt of the English Commonwealth to
find a stable political form before the installation of Oliver
Cromwell as Lord Protector.
Henry Cromwell was the seventh Chancellor of Trinity College,
Dublin between 1653 and 1660.
In 1654, he was again in Ireland, and after making certain
recommendations to his father, now Lord Protector, with regard
to the Government of that country, he became a Major-General
of the Forces in Ireland and a member of the Irish Council of
State, taking up his new duties in July 1655. Nominally Henry
was subordinate to the Lord Deputy, Charles Fleetwood, but
Fleetwood's departure for England in September 1655 left him,
for all practical purposes, the ruler of Ireland. He moderated the Lord Deputy's policy of deporting the
Irish, and unlike Fleetwood, he paid some attention to the interests of the English settlers. Moreover, again
unlike Fleetwood, he appears to have held the scales evenly between the different Protestant sects and
was very popular in Ireland.
In November 1657, Henry Cromwell was made Lord Deputy of Ireland; but before this time he had refused
a gift of property worth £1,500 a year, basing his refusal on the grounds of the poverty prevalent in Ireland.
In 1657, he advised his father not to accept the office of King. After Oliver Cromwell's death, Henry
Cromwell supported the succession of his brother, Richard, to the office of Protector. He was now
appointed Lieutenant and Governor General of Ireland. It was with great reluctance that he remained in
Henry Cromwell did not aid the restoration of Charles II. He
was recalled to England in 1659, just after his brother's fall
and he resigned his office.
Although he lost some property at the Restoration of the
Monarchy, he was allowed to keep the estate he had
bought in Ireland. Thanks to his fairness to Irish Royalists,
he survived the Restoration to live quietly in
His concluding years were passed peacefully at Spinney
Abbey in Wicken, Cambridgeshire. He was unmolested by
the Government and Charles II visited him once there. He
died at Wicken in 1674 and was buried within the altar
steps of the parish church. Also in his vault were buried his
widow, and a son and grandson. Their remains were
removed in the 1880’s from the vault.
At his election as High Steward of Yarmouth, he was
presented with a silver tankard costing £10 7s. 0d.
He did not serve as High Steward of Yarmouth until his
death. He was displaced at the Restoration in 1661 and his
name was ordered to be struck from all public records.
Henry Cromwell’s niece, Bridget Ireton married Thomas
Bendish of Great Yarmouth and she became a noted
business and eccentric church women in Yarmouth,
Bridget Bendish managing a salt works in Cobham. She was buried in the
north aisle of Nicholas’ Church, Yarmouth.
Edward Hyde, Earl of Clarendon (1609-1674)
High Steward 1660-1674
Edward Hyde was an English statesman and
historian. Loyal to the king, he built the royalist
cause and served as the Chief Minister after 1660.
He was the maternal grandfather of two monarchs,
Queen Mary (the husband of William III) and
Queen Anne.
Edward Hyde intended to enter Holy Orders in the
Church of England, but the death of his two elder
brothers made him his father's heir and, in 1625,
he entered the Middle Temple to study law.
The diarist, Samuel Pepys, wrote 30 years later,
that he never knew anyone who could speak as
well as Hyde. He was one of the prominent
members of the famous Great Tew Circle; a group
of intellectuals who gathered at Lord Falkland's
country house, Great Tew in Oxfordshire. Falkland
was an author and politician.
In 1633, Hyde was called to the bar and quickly
obtained a good position and practice. Both his
marriages gained him influential friends and, in
1634, he was made the Keeper of the Writs and
Rolls of the Court of Common Pleas.
In April 1640, Edward Hyde was elected a Member
of Parliament for both Shaftsbury and Wootton
Bassett in the Short Parliament, which lasted three
weeks. In November 1640, he was elected a
Member of Parliament for Saltash in the Long Parliament, which lasted for 20 years. Hyde was, at first, a
moderate critic of Charles I, but became more supportive of the King. He championed the Church of
England and opposed the execution of the Earl of Strafford for treason.
Following the Grand Remonstrance of 1641, which was a list of grievances presented to Charles I by
Parliament in 1641, and was one of the chief events which were to precipitate the English Civil War,
Edward Hyde became an informal advisor to the King and was appointed to the Privy Council, and was
made the Chancellor of the Exchequer. With the exception of John Pym, he detested the Parliamentary
leaders, describing Oliver Cromwell as a brave bad man and John Hampden as a hypocrite. His best
friend, Lord Falkland, was killed at the first Battle of Newbury in 1643. Hyde mourned his death to the end
of his own life.
By 1645, Edward Hyde had fallen out with Henrietta Maria of France (Charles I’s wife and a Roman
Catholic) and was thus alienated from the King. He was made a Guardian to the Prince of Wales, with
whom he fled to Jersey in 1646. Hyde was not closely involved with Charles II’s attempts to regain the
throne between 1649 to 1651. Hyde rejoined the exiled Charles II in 1651 and was sent by him on an
unsuccessful diplomatic mission to the Court of Spain and soon became his Chief Advisor. Charles
appointed him the Lord Chancellor in 1658. On the Restoration of the Monarchy in 1660, Edward Hyde
returned to England with Charles II.
In 1660, Hyde was raised to the peerage as Baron Hyde of Hindon in the County of Wiltshire, and the next
year he was created Viscount Cornbury and the Earl of Clarendon. Charles II gave him £20,000 and some
land to support his new position. He served as the Chancellor of the University of Oxford from 1660-1667.
As an effective Chief Minister in the early years of Charles II’s reign, Hyde accepted the need to fulfill the
promises made in the Declaration of Breda. In that declaration, which Hyde had partly drafted, Charles II
promised a general pardon for crimes committed during the Civil War. Hyde worked hard to fulfill the
promise of mercy to all the King's enemies, except the Regicides, and this was largely achieved in the Act
of Indemnity and Oblivion.
Edward Hyde played a key role in Charles' marriage to Catherine of Braganza with ultimately harmful
consequences upon himself. Hyde liked and admired the Queen and he disapproved of the King openly
maintaining his mistresses. The King, however, resented any interference with his private life. Catherine's
failure to bear children was also damaging to Hyde, given the nearness of his own granddaughter to the

As Lord Chancellor, it is commonly thought that Hyde, as the Earl of Clarendon, was the author of the
Clarendon Code, designed to preserve the supremacy of the Church of England. However, he tolerated
and had respect for religious differences, so it is likely that the code was only named after him, as Chief
In 1663, Edward Hyde, was one of eight Lords Proprietor given the title to a huge tract of land in North
America, which became the Province of Carolina.
Hyde easily survived the first attempt to impeach him in 1663. However, he began to fall out of favour with
the King, whom he lectured frequently on his shortcomings, and was also increasingly unpopular with the
public. He was accused of corruption and he disapproved of the King's mistress, Barbara Villiers, which
earned him her enmity, and she worked to destroy him.
Edward Hyde was also blamed for the sale of Dunkirk. He suffered from severe gout, which often
incapacitated him for months. Pepys records that, early in 1665, he could scarcely stand and was forced
to lie on a couch during Council meetings.
The military setbacks of the Second Anglo-Dutch War of 1665-1667, together with the disasters of the
Plague of 1665 and the Great Fire of London in 1666, led to his downfall. The Dutch raid on the River
Medway in June 1667 was the final blow to his career. Within weeks he was ordered by the King to retire.
As he left Whitehall, Barbara Villiers shouted abuse at him, to which he replied: Madam, pray remember
that if you live, you will also be old. He was forced to flee to France in November 1667 and he settled in
Rouen. It was not until 1672, that his children were allowed to visit him.
Hyde spent his exile working on his History of the Rebellion and Civil Wars in England, the classic account
of the Civil War, and for which he is chiefly remembered today. The proceeds from the sale of this book
were instrumental in building the Clarendon Building at Oxford University.
He died in Rouen, France, in December 1674. Shortly after his death, his body was returned to England,
and he was buried in a private ceremony in Westminster Abbey in January 1675. A traveller described
Hyde as: a fair, ruddy, fat and middle-stature handsome man. He was fond of ostentation and indulged
his palate very much and took delight in eating and drinking well.
Hyde married twice. Firstly, in 1629, to Anne Ayliffe, the daughter of Sir George Ayliffe. She died 6
months after her marriage to Hyde’s intense grief. Secondly, he married, in 1634, Frances Aylesbury, the
daughter of Sir Thomas Aylesbury. He seems to have been a good and faithful husband despite, what he
himself called, a passionate friendship, with his first wife's cousin, Anne Villiers, Countess of Morton.
From this second marriage there were six children, who survived infancy,
It appears from the Assembly Books of Yarmouth that his annual fee of £4 was not paid promptly. He was
paid four years late in 1664. In that year his Lenten provision was granted as usual, and to compensate
him he was given; 50 good lyng (fish) and two barrels each of white and red herrings.
In 1664, Hyde’s son, including his retinue and accompanied by Lord Townshend, the Lord Lieutenant of
Norfolk, were nobly entertained by one of the Bailiffs of Yarmouth and four barrels of gunpowder were
expended at the expense to the Corporation of £67 9s. 7d.
The King Charles Charter for Yarmouth of 1664, confirmed Hyde as High Steward for life.
Local concern for the town charter was a natural response to the aggressiveness of national policy
towards the town corporations in the early Restoration period. In 1663, the Attorney General was given a
brief to investigate the activities of possible disloyal councils and the Yarmouth Corporation decided to
anticipate events by petitioning the King for a new charter. At this time the Corporation was in a state of
unrest, because of pressure from the Dissenters. Eight months later the council were very concerned,
when the Attorney General’s report arrived. The report recommended that Yarmouth Corporation’s three
most senior officials, the High Steward, the Recorder and the Town Clerk, should in future be subject to
royal approval. This was interpreted as being a direct attack on the Corporation’s independence. Hyde
did not disappoint. He stressed the Corporation’s good character and loyalty to the King and he
succeeded in getting the offending clause removed. The Corporation voted him their thanks and gave him
some barrels of fish. This gift would serve well in future and would remind Hyde of the Corporation’s
gratitude if he continued to work on the town’s behalf.
Apart from this, there seems to be little evidence of his contribution to the welfare of Yarmouth, since he
seemed to have been out of the country for the last seven years of his life.

Robert Paston, First Earl of Yarmouth (1631-1683)
High Steward 1674-1683
Robert Paston was the son of Sir William Paston, First
Baronet of Oxnead, an antiquary. He was born at Oxnead,
the seat of the Paston family in Norfolk. He is said to have
fought in the Civil Wars. His family suffered during the
Commonwealth and he travelled abroad to France. When
Charles II was restored, Paston was knighted in 1660. Also
in 1660, he was elected a Member of Parliament for Thetford
in the Convention Parliament, which, owing to absence of the
Crown, assembled without formal summons by the
Sovereign; it sat in 1660.
Paston sat in the House of Commons as a member for Castle
Rising, Norfolk from 1661 to 1673, when he gave way to
Samuel Pepys. He was appointed the Lord Lieutenant of
Norfolk in 1676, retaining the office until his death. He was
created the First Earl of Yarmouth in 1679 and Yarmouth
Corporation presented him with half a tun (126 gallons) of
port wine.
Following the creation of the Royal Society in 1660, Robert
Paston was a founder member and was accepted as an
Original Fellow in 1663. He was keenly interested in science. The Royal Society was created in 1660 to
discuss science and natural philosophy and to further scientific knowledge. Other founders included the
most important intellectuals of the day: architect Christopher Wren, diarist John Evelyn and scientists
Robert Hooke and Robert Boyle.
With another Fellow, Thomas Henshaw, Robert Paston attempted to discover a formula for the fabled red
elixir, another name for the philosopher’s stone, which alchemists believed could transmute base metals
into gold.
A collection of treasures was amassed by Robert Paston and his father, William. A picture of them, the
Paston Treasures, was painted by a
Dutch artist in the mid 1670s and now
hangs in the Castle Museum in Norwich.
Because of their wealth the Pastons
were able to collect magnificent art
objects. The painting represents a tiny
part of the magnificent collections at
Oxnead, which included pictures,
sculptures and gems as well as gold
and silver.
In 1661, he was a Captain in the Earl of
Suffolk's Regiment of Militia Horse. In
1675, he was appointed Vice Admiral of
Norfolk. In 1679, he became Colonel of
the 3rd Norfolk Militia. In 1675, he
entertained Charles II, the Queen and
James, Duke of York at Oxnead, and
later in that year he was wounded while
in his coach by some ruffians, who shot
Oxnead Old Hall at him.
Paston married Rebecca Clayton the
daughter of Sir Jasper Clayton, a haberdasher, of London in June 1650. They had six sons and three
daughters. Rebecca died on 16th February 1694. His son, William, married an illegitimate daughter of
Charles II. Both Robert and his son were in high favour with the Stuarts.
Robert Paston spent vast sums of money on extending Oxnead Hall and also entertaining Charles II. His
finances never recovered and he had to sell much of his collection of art and paintings to other Norfolk
Robert Paston was evidently a friend of the King. He had obtained a lease of the subsidies of wood,
glass, earthen and stone ware, oranges, citrons, lemons and pomegranates in 1666, and in 1677-78 he
secured the Joint Surveyorship of the Green Wax (a seal of green wax confirming the accuracy of a
document formerly issued
from the exchequer to a
sheriff). In the House of Lords
he took part in some debates and
signed numerous protests.
He died on 8th March 1683, and
was buried at Oxnead parish
In 1674, Robert Paston was to
make his first official visit to the
town, which nine months before
had elected him as its High
Steward, the most prestigious
office in its power to bestow.
This appointment reflected his
growing prominence both in the
county and at Court and his
peerage of May 1673 was the
latest of a series of royal favours
The Paston Treasures: Courtesy of Norwich Museum Service
gained in return for his loyalty to
the Crown. Despite these
honours, Paston knew that he had to make a good impression and instructed his men to be on their best
behaviour. By the late afternoon Paston had arrived from Oxnead at Caister in the rain accompanied by
some 40 horsemen. There he was greeted by a gathering of the whole Corporation and 300 horsemen. A
toast was given to the High Steward and the cavalcade escorted him into the town. The awaiting
townspeople cheered their welcome as Paston passed through the gates. The packed streets greeted him
as his coach passed. Guns on the eastern battlements and on the ships moored at the quayside
thundered out their welcome. Paston was to be housed at Bailiff Thaxter's house, which stood at the
centre of the main quay and, as he alighted from his coach to spontaneous cheers from the crowd, he
could not have failed to be impressed by the hundreds of ships bedecked in full regalia and the similar
ceremonial grandeur of the South Quay. Cheers would continue to ring out over the next two days, as he
was plunged into a round of civic festivities. The members of the town's ruling council, the Assembly, were
keenest to fete their nominal leader, granting him the Freedom of the Borough, and lavishly entertaining
him at a magnificent dinner attended by over 300 of the local dignitaries. When Paston left two days later,
there was a repeat of the celebrations, which had accompanied his arrival, with the townsmen singing
Loath to Depart, when he took leave of them at Caister. Most importantly for the relationship between the
town and its patron, the new High Steward there seemed in all a general satisfaction, they mightily
pleased with their High Steward, and he as well with them. The Corporation were well aware, that in the
person of Robert Paston, lay the economic, religious, and political future of the port, hence the ecstatic
welcome. Also the 10,000 local inhabitants knew that their livelihoods would depend on Paston’s
contribution to the town. Paston could have been forgiven for thinking that he had finally established
some true authority within the town and that such respect might be turned to financial gain. However,
beyond the pomp there was hard bargaining to be done, and having escaped the suffocating hospitality of
his hosts, Paston informed his wife that very evening, in a hastily scribbled note, hat he had not missed
the chance to promote his designs among Yarmouth's leading merchants. There were great differences
between the Corporation and the newly created Earl. He claimed to have the rights on the west side of
the haven. After several expensive laws suits the Corporation won. For many years before his election as
High Steward, Robert Paston had wanted to develop his lands in Southtown and to extend the port to the
west side of the river by loading and unloading fish and other merchandise there. The Corporation
mounted an aggressive defence, which was, for some years, successful. Paston claimed that the town of
Yarmouth was constrained by its walls and that the quay heading was inadequate. He advocated a
spacious quay front, wide streets and the grandeur of large houses in Southtown, which would contrast
markedly with Yarmouth's maze of narrow rows. In 1676, Robert Paston was forced to confront the
problem of the Yarmouth Dissenters when making his first appointment of militia officers, as the loyalist
leader Sir Thomas Medowe refused to serve alongside the Non-Conformist sympathiser, Richard
Huntington. He grumbled that Yarmouth's inhabitants were the stubbornest, most ill-natured men in the
world, but was sure that all will be over once his militia policy had been enforced (Politics and Society in
Great Yarmouth 1660-1722 by Perry Gauci).

William Paston, Second Earl of Yarmouth (1652-1732)
High Steward 1683-1732
William Paston was a British peer, politician and a supporter of James
II. He was born in 1654, the son of Robert Paston, First Earl of
Yarmouth (the previous High Steward of Great Yarmouth). In 1671, he
married the widowed Charlotte Howard, née FitzRoy, the illegitimate
daughter of Charles II and Elizabeth Killigrew. She died in 1684. They
had four surviving children. Two years later, he married Elizabeth
North, the daughter of the Fourth Lord North.
William Paston was elected a Member
of Parliament for Norwich in 1678. He
was also the Lord Lieutenant of Norfolk.
In 1679, his father was made an Earl,
and William adopted the style of Lord
Paston. He continued to represent
Norwich until he inherited his father's
title in 1683. His wife having died in
1684, he married Elizabeth Wiseman
the following month and converted to
Roman Catholicism soon afterwards. In February 1687, James II
appointed him the Treasurer of the Household. He reconverted to
Anglicanism in 1689, but refused to swear allegiance to William and Mary,
when they came to the throne that year, subsequently losing all his
Suspected of Jacobite activity, he was imprisoned twice, but took the oath
Charlotte Howard, née FitzRoy of allegiance in 1696 and was admitted to the House of Lords. William
Paston died heavily in debt on Christmas Day 1732 at Epsom, Surrey,
aged 78 years. As his sons, his brothers and their male heirs had
predeceased him, his titles became extinct. His estate was found to be so encumbered with debt that it
had to be sold, and Oxnead was bought by George, afterwards Lord Anson, the admiral, who pulled down
the old mansion. Anson also purchased the Southtown, Yarmouth estate.
In 1684, on his arrival in Yarmouth to receive the High Stewardship he was entertained at the house of Sir
Thomas Medowe and immediately afterwards the guns on the South Mount, the bridge and the chambers
were fired. On his election the patent of office was presented to him in a silver box with the town’s arms
engraved upon it. Later that year, the town charters were surrendered and a new charter was granted.
The charter was brought from London by the High Steward. However, in Essex he heard of the serious
illness of his wife, who soon died. He entrusted the charter to his son, who brought it to Haddiscoe and
presented it to the Mayor-Elect of Yarmouth. A procession was formed of numerous carriages and
between 300-400 horsemen to travel to Yarmouth, where the charter was read to the public. The
important delegates were given supper with good wine at the Mayor’s house followed by the ringing of the
church bells, the firing of guns, a bonfire, music and other expressions of rejoicing. The charter stated
that the office of High Steward is in the gift of Yarmouth Corporation and that they will be Justices of the
Peace (Politics and Society in Great Yarmouth 1660-1722 by Perry Gauci). The Municipal Corporation Act
of 1835 removed the post of Justice of the Peace.

Elizabethan map of Yarmouth showing the South Mount with cannons

Sir Robert Walpole, First Earl of Orford (1676-1745)
High Steward 1732-1745
Robert Walpole is generally regarded as the first Prime
Minster of Great Britain and the longest serving. The
term, Prime Minster was an anathema, as it was felt that
it was akin to Cromwell’s Lord Protector and therefore
seen as a dictator. He was a Whig from the gentry class,
who was first elected to Parliament in 1701, and held
many senior positions. He was a country squire and his
leadership in Parliament reflected his reasonable and
persuasive oratory, his ability to move both the emotions
as well as the minds of men, and, above all, his
extraordinary self confidence. His policies sought
moderation: he worked for peace, lower taxes, growing
exports, and allowed a little more tolerance for Protestant
Dissenters. He avoided controversy and high-intensity
disputes, as his middle way attracted moderates from
both the Whig and Tory camps.
Walpole was born in Houghton, Norfolk and was one of
19 children. He was educated at Eton College and King’s
College, Cambridge. In 1698, he left Cambridge after the
death of his elder brother, Edward, so that he could help
his father administer the family estate to which he had
become the heir. Walpole had planned to become a
clergyman. In November 1700, his father died, and
Walpole succeeded to the estate.
As a young man, Walpole had bought shares in the
South Sea Company, which monopolized trade with
Spain, the Caribbean and South America. The speculative market collapsed, but Walpole had bought at
the bottom and sold at the top, adding greatly to his inherited wealth and allowing him to upgrade
Houghton Hall.
Walpole initially was a Member of Parliament for Castle Rising in Norfolk in 1701. He moved a year later
to represent King’s Lynn for the rest of his political career.
Robert Walpole was appointed by Queen Anne to be a Member of the Council for her husband. He was
subsequently appointed, for a short period, to the position of the Secretary at War in 1708. In 1710, he
also simultaneously held the post of the Treasurer of the Navy. In 1712, Walpole was accused of
corruption in the matter of contracts for Scotland. Although it was proven that he had retained none of the
money, Walpole was pronounced guilty of a high breach of trust and notorious corruption. He was found
guilty and imprisoned in the Tower of London for six months and expelled from Parliament. After he was
released, Walpole was re-elected a Member of Parliament for King's Lynn in 1713.
Queen Anne died in 1714 and was succeeded by a distant German cousin, George I. George I distrusted
the Tories, but his accession marked the ascendancy of the Whigs, who would remain in power for the
next 50 years. Robert Walpole became a Privy Councillor and the Paymaster of the Forces. It was
normal for the Sovereign to chair cabinet meetings, but when George I was crowned King, he was unable
to speak English making such meetings difficult and time consuming. It was then Walpole was able to
chair the meetings reporting back to the King through an interpreter or directly in French or Latin. Lord
Halifax, the head of the administration, died in 1715 and by 1716 Walpole was appointed to the posts of
the Lord of the Treasury and the Chancellor of the Exchequer.
As a keen huntsman, Walpole built for himself Great Lodge (Old Lodge) in Richmond Park. In 1717,
because of disagreements with other members of the Cabinet, Walpole resigned to join the Opposition.
Soon after Walpole's resignation, there was a bitter family quarrel between the King and the Prince of
Wales. In 1720, Walpole improved his position by bringing about a reconciliation between the Prince of
Wales and the King. In 1721, Walpole was appointed the First Lord of the Treasury, the Chancellor of the
Exchequer and the Leader of the House of Commons. Walpole's first year as Prime Minister was also
marked by the discovery of a Jacobite plot. During the remainder of George I's reign, Walpole's
ascendancy continued; the political power of the monarch was gradually diminishing and that of his
ministers gradually increasing.
Walpole's position was threatened in 1727, when George I died and was succeeded by George II.
Walpole signed the Treaty of Vienna, creating the Anglo-Austrian alliance at the expense of the Anglo-

French alliance. Walpole secured the support of the people and of the House of Commons with a policy
of avoiding war which, in turn, allowed him to impose low taxes. He used his influence to prevent George
II from entering a European conflict in 1733 when the War of the Polish Succession broke out. In the
same year his influence was seriously threatened by a taxation scheme he introduced. The revenue of
the country had been severely diminished by smugglers, so Walpole proposed that the tariff on wine and
tobacco be replaced by an excise tax. This new proposal, however, was extremely unpopular and
aroused the opposition of the nation's merchants. Walpole agreed to withdraw the bill before Parliament
voted on it, but he dismissed the politicians who had dared to oppose it in the first place. Thus, Walpole
lost a considerable element of his Whig Party to the Opposition.
After the general elections of 1734, Walpole's supporters still formed a majority in the House of Commons.
He maintained both his parliamentary supremacy and his popularity in Norfolk. In 1734, he presented a
new silver mace to the city of Norwich. However, Walpole's broader popularity had begun to wane. In
1736, an increase in the tax on gin inspired riots in London. The even more serious Porteous Riots broke
out in Edinburgh, after the King pardoned a captain of the guard (John Porteous), who had commanded
his troops to shoot a group of the protesters.
Walpole's failure to maintain a policy of avoiding military conflict eventually led to his fall from power.
Under the Treaty of Seville of 1729, Great Britain agreed not to trade with the Spanish colonies in North
America. Spain claimed the right to board and search British vessels to ensure compliance with this
provision. Disputes, however, broke out over trade with the West Indies. Walpole attempted to prevent
war, but he was opposed by the King, the House of Commons and by a faction in his own Cabinet. In
1739, Walpole abandoned all efforts to stop the conflict and commenced the War of Jenkin’s Ear (so
called because Robert Jenkins, a Welsh mariner, claimed that a Spaniard inspecting his vessel had cut off
his ear).
Walpole's influence continued to dramatically decline even after the war began. The 1741 general
election was a disappointment to Walpole. In the new Parliament, many Whigs thought that the aging
Prime Minister was incapable of leading the military campaign. Walpole was alleged to have presided
over an immense increase in
corruption and to have enriched
himself enormously, whilst in office.
Parliamentary committees were
formed to investigate these charges.
In 1742, Walpole was defeated in a
motion of no confidence and he
resigned from the Government.
George II, who Walpole had now
regained his favour, wept on his
resignation and begged to see him
frequently. The King agreed to
elevate him to the House of Lords, as
the Earl of Orford.
Along with his political interests in his
last years, Walpole enjoyed the
pleasures of the hunt. He kept packs
of harriers and beagles. Back at his
recently rebuilt country seat in
Houghton Hall Houghton, Norfolk, such pastimes
were denied him due to dismal
weather. He also enjoyed the
beauties of the countryside. His art collection gave him particular pleasure. He had spent a considerable
amount of money in the 1720s and 1730s building up a collection of Old Masters from all over Europe.
Walpole also concerned himself with estate matters.
His health, never good, deteriorated rapidly toward the end of 1744 and he died in London in 1745, aged
sixty-eight years. He was buried in the parish church at Houghton.
Walpole exercised a tremendous influence on the politics of his day. The Tories became a minor,
insignificant faction, and the Whigs became a dominant and largely unopposed party. He relied primarily
on the favour of the King rather than on the support of the House of Commons. His power stemmed from
his personal influence instead of the influence of his office.
Walpole's strategy of keeping Great Britain at peace contributed greatly to the country's prosperity. He
also managed to secure the position of the Hanoverian Dynasty and effectively counteracted Jacobitism.
The Jacobite threat ended, soon after Walpole's term ended, with the defeat of the Rebellion of 1745.
Number 10 Downing Street represents another part of Walpole's legacy. George II offered this home to
Walpole as a personal gift in 1732, but Walpole accepted it only as the official residence of the First Lord
of the Treasury, taking up his residence there in 1735.
Walpole was a pioneer of protectionist policies, in the form of tariffs and subsidies to woollen
manufacturers. As a result, the industry became Britain's primary export, enabling the country to import
the raw materials and food that fueled the industrial revolution.
Robert Walpole was a remarkable man. It was said that he weighed 20 stone, spoke with a Norfolk
farmer’s accent and went hunting five times a week, as well as
performing his civic duties. By modern standards, Robert Walpole was
a corrupt politician using bribery to keep in power, but this was not
uncommon, when the electorate was small and unrepresentative and
Government ministers and Members of Parliament were unpaid. He
handed out pensions and sinecures to his supporters and dismissed
any talented people from the Government, who might have threatened
his power base. However, Robert Walpole’s term of Government could
have been said to be good for Great Britain, as he kept the nation out of
war and trade and business expanded. He said to Queen Caroline in
1734: Madam, there were 50,000 men killed in Europe this year and not
one Englishman. His rule could be
characterized by the maxim: let
sleeping dogs lie. Eventually, the
nation became bored by Walpole’s
bland Government and looked forward
to getting involved in European wars
again. Walpole knew the strengths
and weaknesses of everybody he had
to deal with. The saying: every man
has his price is attributed to him.
Catherine Walpole née Shorter
On 30th July 1700, Walpole married
Catherine Shorter. She was described
as a woman of exquisite beauty and accomplished manners. It was said
that her £20,000 dowry was spent on the wedding, christenings and
jewels. She died in 1737. Prior to her death, Walpole kept a mistress,
Maria Skerrett. She was a fashionable socialite of wit and beauty, with
an independent fortune of £30,000. Walpole married her in 1738, but she
died of a miscarriage in 1739. Walpole considered her indispensable to
his happiness and her loss plunged him into a deplorable and Maria Walpole née Skerrett.
comfortless condition. which ended in a severe illness.
As a young man he was tall and handsome. Later in life he became fat and his legs swelled.
When Robert Walpole came to Yarmouth to receive his Stewardship at the Guildhall, he was entertained
to dinner along with 150 gentlemen, which cost the town £57 11s. 6d. The town cannons were fired and
there was musical entertainment.

The Guildhall at the

gates of
St. Nicholas’ Church

Robert Walpole, Second Earl of Orford (1701-1751)
High Steward 1745-1751
Robert Walpole was elected as the High Steward in
respect to the memory of the previous one, his father.
On his election he promised to support and promote the
trade and interests of Yarmouth.
He was the eldest son of Sir Robert Walpole, the King's
First Minister, now regarded as the first Prime Minister.
In 1724, Lord Walpole married the 15-year-old heiress
Margaret Rolle. The marriage was not a success and
Lady Walpole quarrelled violently with his whole family.
After one son was born they lived apart and later
obtained a legal separation. After the birth of their son,
as reported by Horace Walpole, her brother in law, she
made it a point not to let her husband lie with her and,
at last, stipulated for only twice a week, Whilst married
to Robert Walpole, she eloped to Florence in Italy with
her lover Rev’d. Samuel Sturgis, a Fellow of King's
College, Cambridge. Another of her lovers in Florence
was the Comte de Richecourt, the Regent of the Grand
Duchy of Tuscany. She remarried on Walpole's death
to Sewallis Shirley, a son of the First Earl Ferrers, but
they soon separated. She died at Pisa, in Italy, in
1781, and was buried at Leghorn, a woman of very
singular character and considered half mad.
In 1736, Hannah Norsa, a daughter of an Italian Jew and a leading singer and actress at Covent Garden,
moved to Houghton Hall in Norfolk and remained there as Walpole's mistress until his death in 1751. Her
financial support may have saved him from dying bankrupt. In Walpole's many absences, Hannah Norsa
was escorted in her landau and six horses by his chaplain, Rev’d. William Paxton, who received the
position as a small part of the Walpole family compensation for his lawyer father’s defence of Walpole's
father, the Prime Minister.
Robert Walpole held the following posts at some time between 1701 and 1751: Clerk of the Pells, Auditor
of the Receipt of the Exchequer, Ranger of Richmond Park and Lord Lieutenant of Devon.

Margaret Walpole née Rolle Hannah Norsa

George Walpole, Third Earl of Orford (1730-1791)
High Steward 1751-1791
George Walpole, was the son and grandson of the
previous two High Stewards. He was appointed at the
early age of 21 years. On his election he was presented
with the Freedom of Yarmouth and his High Steward’s
patent in a silver box engraved with the arms of
George Walpole was resident at Houghton Hall in
Norfolk, between 1751 and 1791. He also served as the
High Steward of King’s Lynn. This port had recently
been, but was no longer, the nation's third most
important port. It had declined because of the
expansion of transatlantic trade from the west coast of
England. In 1751, he was appointed the High Steward
of Great Yarmouth, then a major fishing port.
He was the Lord Lieutenant of Norfolk from 1757 and
was appointed the Colonel of the Norfolk Militia in 1759.
He also served as the Lord of the Bedchamber to
George II, until the latter's death, and then to George III
until 1782.
On his father's death in 1751, he succeeded as the
Third Earl of Orford. On the death of his mother in
1781, he also became the Sixteenth Baron Clinton.
George Walpole was a celebrated falconer. He also
enjoyed hare coursing. He founded Swaffham
Coursing Club in Norfolk in 1776, initially with 26
members, each naming their greyhounds after a
different alphabet letter. For some years it was the
leading coursing club in England, holding several
meetings a year. He also organised coursing for
neighbouring farmers and provided prizes. His father
probably died bankrupt and George Walpole became
extravagant and became increasingly eccentric and eventually died insane.
George Walpole left no legitimate heirs, having never married, and at his death, aged 61 years, his title,
the Earl of Orford, was passed to his uncle, Horace Walpole, who also took the still heavily encumbered
Houghton estate.
There is documentary evidence that he had an illegitimate daughter, named Georgina Walpole, whose
mother was Mary Sparrow of Eriswell.
George Walpole is particularly remembered for his 1778 sale of his grandfather, Robert’s, magnificent art
collection to Catherine the Great of Russia. The collection reflected early 18th century paintings. At its
core, were works of art by Dutch and Flemish artists. However, French and Italian schools were
represented. Included were paintings by Van Dyck, Poussin, Rubens, Reni, Murillo, Maratti, Lorrain and
Rembrandt. Robert Walpole had built Houghton Hall, near King's Lynn, one of the greatest of all Palladian
houses, to display them. The art now forms part of the core of the collection at the Hermitage Museum in
St. Petersburg. George Walpole intended his sale of the pictures to have taken place in secrecy, but his
plan soon became known and of intense interest to the public. The trustees of the British Museum
petitioned Parliament for their purchase and the erection of a new building in the grounds of the museum
to house them. The eventual sale, for £40,555, to Catherine the Great was regarded as a national
calamity. Two hundred and four paintings were received in St Petersburg; some were sold during the
1930s and only 126 pictures now remain at the Hermitage.
However, Robert Walpole’s antique furniture and Renaissance sculpture were not sold and they remain at
In 2013, 70 pictures from the Hermitage that were part of the Walpole collection were loaned to Houghton
Hall to be exhibited in their original settings.

George Townshend, First Marquis Townshend (1724-1807)
High Steward 1791-1807
King George I (died 1727) was one of George
Townshend’s sponsors at his baptism. Townshend was
educated at Eton College and St. John’s College,
Cambridge. He joined the army as a volunteer in the
summer of 1743 and first saw action at the Battle of
Dettingen during the War of the Austrian Succession. At
the battle, British forces, in alliance with those of Hanover
and Hesse, defeated a French army. George II took part in
the battle and this marked the last time a British
monarch personally led his troops on the field. The battle
straddled the river about 18 miles east of Frankfurt. He
became a Captain in the 7th Regiment of Dragoons in
1745 and saw action in the Netherlands. George
Townshend also served at the Battle of Culloden, the final
confrontation, during the Jacobite Rebellion of 1745. In
April 1746, the Jacobite forces of Charles Edward Stuart
(Bonnie Prince Charlie) were decisively defeated by
loyalist troops commanded by the Duke of Cumberland
(Butcher Cumberland) near Inverness. George
Townshend then was appointed an aide-de-camp to the
Duke of Cumberland and, having transferred to the 20th
Regiment of Foot in February 1747, he took part in the
Battle of Lauffeld in July 1747 during the later stages of
the War of the Austrian Succession. The Battle of
Lauffeld, took place during the French invasion of the
Netherlands. Cumberland moved to defeat a detachment
of the French army.
While serving in Belgium, Townshend was elected a
Member of Parliament for Norfolk, unopposed, in 1747. He
became a Captain in the 1st Regiment of Footguards and Lieutenant Colonel in the Army in 1748. In
1751, he wrote a pamphlet, which was deeply critical of Cumberland's military skills. Meanwhile, he
argued in Parliament that courts martial rather than commanding officers should be responsible for
discipline in the Army. He pressed for
a larger militia and a smaller standing
army and was personally responsible
for ensuring that the Militia Act of 1757
(an Act for the better regulating and
disciplining of the Militia), reached the
statute book. He was promoted to the
rank of Colonel in 1758 and became
Colonel of the 64th Regiment of Foot in
Townshend was given command of a
brigade in Quebec under General
James Wolfe, when the latter died from
injuries received from three musket
balls on 13th September 1759, and his
second-in-command was wounded.
Townshend took command of the
British forces during Battle of the
Plains of Abraham. He received
Death of Wolfe at the Battle of the Plains of Abraham. Quebec City’s surrender on 18th
September 1759. However, he held
General Wolfe in much contempt and
drew Wolfe in caricature, thus creating Canada's first cartoon. He was harshly criticized upon his return to
Great Britain for that reason and also for him parading his laurels and claiming more than his share of
honours for the victory. Nevertheless, he became Colonel of the 28th Regiment of Foot in 1759, was
promoted to Major General in 1761 and fought at the Battle of Villinghausen in July 1761. The Battle of
Villinghausen was a battle in the Seven Years’ War fought on 15th and 16th July 1761 between a large
French army and a combined Prussian-Hanovarian-British force. The Seven Years' War was fought
between 1756 and 1763, the main conflict occurring in the seven-year period from 1756 to 1763. It
involved every great power of the time, except the Ottoman Empire, and affected Europe, the Americas,
West Africa, India, and the Philippines. It is often described as the First World War.
In May 1762, George Townshend took command of a division of the Anglo-Portuguese army, to protect
Portugal during the Spanish invasion of Portugal.
Townshend became the Lieutenant General of the Ordnance
in the George Grenville Parliament in 1763 and succeeded his
father as Viscount Townshend in 1764.
He became the Lord Lieutenant of Ireland in the William Pitt
Parliament in 1767 and introduced measures aimed at
increasing the size of Irish regiments, reducing corruption in
Ireland and improving the Irish economy. However, the
Parliament of Ireland rejected his money bill concerning
Townshend collaborated with Prime Minister Frederick North
in imposing greater British control over Ireland. He was
replaced as Lord Lieutenant of Ireland in September 1772.
Townshend returned to office as the Master General of the
Ordnance in the Lord North Administration in October 1772.
In the aftermath of his unpopular tour in Ireland, he found
himself fighting a duel with Charles Coote, First Earl of
Bellomont, an Irish Peer, on 2nd February 1773, badly
wounding the Earl with a bullet in the groin. Townshend
became Colonel of the 2nd Dragoon Guards in July 1773.
In 1779, a fortification in Newfoundland was named Fort
Townshend. Townshend stood down as the Master-General
of the Ordnance with the change in Government in 1782. He
was promoted to full General in 1782, was restored to the post
of the Master-General of the Ordnance in the Fox/North
Coalition in April 1783. He retired from that office when
William Pitt the Younger came to power in January 1784.
Charlotte Townshend
Created Marquess Townshend in 1787, Townshend became
the Lord Lieutenant of Norfolk in February 1792. He also
became the Governor of Kingston-upon-Hull in 1794 and the Governor of the Royal Hospital Chelsea in
July 1795.
A tragedy befell Townshend in May
1796 when his son, Lord Charles, who
had just been elected a Member of
Parliament for Great Yarmouth took a
carriage to London with his brother,
Rev’d. Lord Frederick, the Rector of
Stiffkey. During the journey, Lord
Frederick inexplicably killed his brother
with a pistol shot to the head, and was
ultimately adjudged insane.
Promoted to Field Marshall in 1796,
Townshend died at his family home,
Raynham Hall, Norfolk in 1807.
In 1751, Townshend had married
Charlotte, the 15th Baroness Ferrers
(died 1770). They had eight children.
With his second wife, Anne
Montgomery, whom he married in
1773, he had six children. Raynham Hall

Charles Townshend, First Baron Bayning (1728-1810)
High Steward 1808-1810
Charles Townshend was educated at Eton College and
Clare College, Cambridge.
He was the Secretary to the British Embassy
in Madrid between 1751 to 1756 and became known as
Spanish Charles to distinguish him from his first cousin
and namesake. In 1756, he was elected as a Member of
Parliament for Great Yarmouth; a seat he held until 1784.
Charles Townshend served as the Lord of the
Admiralty from 1765 to 1770, as the Lord of the
Treasury from 1770 to 1777 and as the Joint Vice-
Treasurer for Ireland from 1777 to 1782.
Between April and December 1783 he was the Treasurer
of the Navy in the Fox/North Coalition Government. In
1777, Charles Townshend was admitted to the Privy
Council. He was returned as a Member of Parliament for
Great Yarmouth in 1790 and continued to represent this
constituency until 1796. The following year he was raised
to the peerage as Baron Bayning of Foxley in the County
of Berkshire. He lived at Honingham Hall, Norfolk. He
died in May 1810, aged 81.
He married Annabella Smith-Powlett
When Charles Townshend, 1st Baron Bayning was
elected as the High Steward, the Townshend family was
not in the ascendancy and the Harbord (Lord Suffield)
family, had just contested successfully the representation
in Parliament of Yarmouth. Lord Suffield, also, secured for his eldest son, the Lord Lieutenancy of Norfolk
and tried to obtain for him the High Stewardship of Yarmouth. It was creditable to the town that the
services of their former representative were not forgotten and thus CharlesTownshend was elected.
At the dinner, following his election as High Steward, Charles Townshend presented the Mayor of
Yarmouth with one of the largest turtles he had ever seen. This was served in a truly elegant style and
with excellent wines and the day was spent with the greatest conviviality.

Honingham Hall. Demolished 1966

John Thomas Townshend, Second Viscount Sydney (1764-1831)
High Steward 1815-1831
At the presentation of the patent of High Steward to John Thomas Townshend at Yarmouth’s Guildhall,
the Recorder expressed the satisfaction felt by the Corporation in bestowing the office on a peer of
England, not only in himself most justly worthy of every possible tribute of respect, but also connected by
blood and affinity to a noble family long and justly endeared to them.
John Thomas Townshend was educated at Clare College, Cambridge and
was a Fellow of the Antiquarian Society.
He was appointed, in 1789, one of the Lords’ Commissioners of the
Admiralty. In 1793, he was transferred to the Treasury and stayed there
until 1800. He was elected a Member of Parliament for Whitchurch in
Hampshire at the General Elections of 1790 and 1796.
When his father, Thomas Townshend, First Viscount Sydney, died, he
became the Lord of the Bedchamber (an attendant upon King George III)
from 1800 to 1812. When the King’s son, Prince George, became Regent in
1810, John Thomas Townshend gave up that post and was later appointed
Ranger of St. James’ and Hyde Parks. He also became Lord of the Manor of
He raised a troop of yeomanry soldiers in 1794, one of the original local
troops from which the West Kent Regiment was later formed. It included
him as their Captain, his brother William as Lieutenant, and other notable Caroline Clements the
local men. These second Vicountess Sydney
were troubled times,
with Napoleon
threatening to invade England, and these local
troops were a kind of Home Guard of their period.
In 1822, John Thomas Townshend allowed the
West Kent Cricket Club to establish a cricket
ground on Chislehurst Common, following the
enclosure of its ground on Bromley Common.
He married twice, first, in 1790, to Hon. Sophia
Southwell, daughter of Edward Southwell, 20th
Baron de Clifford, but she died in 1795 after the
birth of their only daughter, Sophia Mary. His
second wife, in 1802, was Caroline Clements,
daughter of Robert Clements, 1st Earl of Leitrim.
She bore him a daughter, Mary Elizabeth, and a
son, John Robert. She also died after her son's
John Townshend died in 1831 at his seat at
Frognal in Kent, and his marble monument can be
seen on the south wall of the Scadbury Chapel in
St. Nicholas Church, Chislehurst and is full of
family detail.
When John Townshend died, the connection of
the Townshend family with Yarmouth of 120 years
was ended.
At the Assembly of the Corporation in June 1811
regarding the election of the High Steward, the
Marquis of Townshend, was proposed by the
Mayor, and seconded by James Fisher, and the
Right Honourable Lord Wodehouse was proposed
by Sir Edmund Lacon and seconded by Isaac
Preston junior. A ballot took place and there was
a majority for Wodehouse, who was duly elected.
It appears that he declined the appointment and
The Sydney memorial in St. Nicholas Church, Chislehurst Townshend was appointed four years later.

Edward Pellew, First Viscount Exmouth (1757-1833)
High Steward 1832-1833
Pellew was born at Dover, the second son of
Samuel Pellew, the Commander of a Dover
packet. Pellew was educated at Truro Grammar
School. He was a pugnacious youth, which did not
endear him to his headmaster. In 1765, when he
was only eight years old, his father died, and his
mother, making an imprudent marriage three years
later, the children were thrown upon the world with
small provision and little care. They became
resolute, active and courageous. At school, Edward
Pellew was especially known for his fearlessness.
For example, when eleven years old, he entered a
burning house, where gunpowder was stored, which
none of the bystanders would approach. Alone and
with his own hands he brought out the powder. He
ran away to sea at the age of 14 years, but soon
deserted because of the unfair treatment to another
In 1770, Pellew entered the Royal Navy and made a
voyage to the Falkland Islands. In 1772, he was
posted to HMS Alarm, and in her he was in the
Mediterranean for three years. Following a high-
spirited quarrel with his captain, he was put ashore
at Marseilles, where he found an old friend of his
father in command of a merchant ship. He was able
to get a passage to Lisbon and so home. He
afterwards was in HMS Blonde, which sailed to
America in the spring of 1776. During the Battle of
Valcour Island later in 1776, his senior officers were severely wounded, and the command devolved onto
Pellew. Pellew extricated the vessel from a position of great danger by his personal gallantry. The naval
Battle of Valcour Island took place on a narrow strait between the New York mainland and Valcour Island.
The battle is generally regarded as one of the first naval battles of the American War of Independence. As
a reward for his service, he was immediately appointed to command HMS Carleton.
Pellew and a small party of seamen were attached to the army under General Burgoyne, and he was
present in the fighting at Saratoga in 1777, where his youngest brother, John, was killed. He and the rest
of the force were taken prisoner. After the surrender of Burgoyne at Saratoga, he was repatriated. This
battle gave a decisive victory to the Americans over the British.
He returned to England and was promoted in 1778 to be Lieutenant of HMS Princess Amelia, a guard-ship
at Portsmouth. He wanted to be appointed to a seagoing ship, but Lord Sandwich considered that he was
bound by the terms of the surrender at Saratoga not to undertake any active service. Towards the end of
the year, he was appointed to HMS Licorne, which went out to Newfoundland in the spring of 1779,
returning in the winter, when Pellew was moved onto HMS Apollo. In 1780, the Apollo engaged a large
French privateer, the Stanislaus, off Ostend. His captain was killed by a musket-shot, but Pellew
continued the action and dismasted the Stanislaus, driving her onto the shore. Lord Sandwich wrote to
Pellew: I will not delay informing you that I mean to give you immediate promotion, as a reward for your
gallant and officer-like conduct. He was given the command of HMS Hazard, a sloop, which was
employed for the next six months on the east coast of Scotland and was then paid off.
In 1782, Pellew was appointed to HMS Pelican, a small French prize, so small indeed that he used to
say his servant could dress his hair from the deck while he sat in the cabin. . While cruising on the coast
of Brittany, he engaged three privateers and drove them onto the shore. In special reward for this service,
he was promoted to Captain and was appointed to the temporary command of HMS Artois in which he
captured a large frigate-built privateer.
From 1786 to 1789, he commanded HMS Winchelsea, a frigate on the Newfoundland station, returning
home each winter by Cadiz and Lisbon. Afterwards, he commanded HMS Salisbury on the same station,
as flag-captain to Vice-Admiral Milbanke. In 1791, he was placed on half-pay and tried his hand at farming
on Treverry Farm near Helston, a property owned by his brother, who was a senior customs officer at
Flushing. This met with indifferent success, during which time he attempted to sell a bull, only to find that it
was owned by a neighbouring farmer.

The Russians offered him a command in the Russian navy, but Pellew declined the offer. He was still
struggling with the difficulties of his farm, when the revolutionary government of France declared war on
Great Britain in 1793.
Pellew immediately applied for a ship and was appointed to HMS Nymphe, a 36-gun frigate, which he
fitted out in a remarkably short time. He had expected a good deal of difficulty in manning her and had
enlisted some 80 Cornish miners, who were sent round to the ship at Spithead. He put to sea with these
and about a dozen seamen, plus officers, who were obliged to help in the work aloft. He filled his
complement of crew by pressing from the merchant ships in the Channel, but with very few seasoned
navy men. On 18th June, HMS Nymphe sailed from Falmouth on the news that two French frigates had
been seen in the Channel. The Nymphe attacked the French ship, Cléopâtre, also of 36 guns. After a
short but very sharp action, Cléopâtre's mizenmast and wheel were shot away, making the ship
unmanageable. Pellew's crew boarded and captured her. Her Captain was mortally wounded, and died
trying to swallow his commission, which he had mistaken for the code of secret signals. The code thus fell
intact into Pellew's hands, who sent them to the Admiralty. Cléopâtre was the first frigate taken in the war
and Pellew was presented to the king and was knighted.
Pellew transferred to Arethusa in December 1793. In 1794, Arethusa was part of the western squadron of
frigates based at Falmouth. On 23rd April, the squadron engaged the enemy to the southwest of
Guernsey; the stronger British force quickly overpowering their opponents in an action, where Pellew's
Arethusa played the primary role in fighting the Pomone, at the time the largest frigate in
service. Pomone surrendered after an engagement that lasted less than half an hour. The French had
suffered between 80 and 100 casualties; Arethusa had only three dead and five wounded. His squadron
went on to destroy one frigate and capture
another. They also drove two corvettes
ashore, Alerte and Espion, both of which had been
Royal Navy sloops. The French later
refloated Espion, after Pellew refused to burn
either, as they contained wounded men. The
squadron also captured many vessels from
French coastal convoys.
By 1794, Pellow was the Commodore of the
Western Frigate Squadron. In 1795, he took
command of HMS Indefatigable, the ship with
which he is most closely associated.
He was a good swimmer and was noted for saving
the lives of several seamen, who had fallen
overboard. The most striking life-saving event was
on 26th January 1796 when the East Indiaman,
Dutton, was carrying more than 400 troops, HMS Indefatigable
together with many women and children, when it
ran aground under Plymouth Hoe. Due to the
heavy seas, the crew and soldiers aboard were unable to get to the shore. Pellew swam out to the wreck
with a line and, with a young Irishman, helped rig a lifeline that saved almost all aboard. For this feat he
was created a baronet on 18th March 1796.
In April 1796, off the coasts of Ireland, his squadron captured two French frigates.
Pellow’s most noted action was on 13th January 1797, when cruising in company with HMS Amazon,
when the British sighted the French 74-gun, Droits del’Homme. Normally, such a ship of the line would
over-match two frigates, but by skillful sailing in the stormy conditions, the frigates avoided bearing the
brunt of the superior firepower of the French. In the early morning of 14th January, the three ships were on
a lee shore in Audierne Bay. Both the Droits de l'Homme and Amazon ran aground,
but Indefatigable managed to claw her way off the lee shore to safety.
Pellew was promoted to Rear Admiral in 1804 and was appointed Commander-in-Chief of the East Indies
Station. It took six months to sail out to Penang, so he took up the appointment in 1805. On his return from
the east in 1809, he was appointed to the position of Commander-in-Chief of the Mediterranean Fleet from
1811 to 1814 and again from 1815 to 1816.
In 1814, he was created Baron Exmouth of Canonteign. In 1816, he led an Anglo-Dutch fleet against
the Barbary states. Victory at the Bombardment of Algiers secured the release of the 3,000 Christian
slaves, mainly Spanish and Italian, in the city. It was felt that this action was Christian, rather than British,
and several European states sent Pellew their gratitude in various forms, mainly medals and awards. The
Pope sent him a valuable cameo and the officers who had served under him presented him with a piece of

plate to the value of 1,400 guineas. For this action, he was created 1st Viscount Exmouth in 1816.
London voted him the Freedom of the City and presented him with a sword encrusted with diamonds.
Following his return to England, he became the Commander-in-Chief, Plymouth from 1817 to 1821, when
he effectively retired from active service. He continued to attend and speak in the House of Lords. In
1832, he was appointed Vice Admiral of the United Kingdom and Admiral of the Red Squadron of His
Majesty's Fleet, Knight Grand Cross of the Most Honourable Military Order of the Bath, also of the Royal
and distinguished Order of Charles III of Spain, of the Military Order of William of the Netherlands, of
the Royal Sicilian Order of St. Ferdinand and Merit, of the Military Order of St. Maurice and St. Lazaro of
Sardinia, Knight of the Most Honourable and Most Ancient Order of the Annunciation of the Royal House
of Savoy, High Steward of Great Yarmouth, and one of the Elder Brethren of the Honourable Corporation
of the Trinity House.
Pellew bought Bitton House in Teignmouth in 1812 and this was his home until his death in 1833. He was
buried in Christow on the eastern edge of Dartmoor. A note on the parish burial record states: No Singing,
No Sermon. The flag under which he fought at Algiers was used for a pall and a young oak, to bear his
name, was planted near the grave; a suitable memorial for a British seaman. The museum in Teignmouth
has a comprehensive collection of artefacts that belonged to him.
He cherished a very strong attachment to the
Church. In his last illness he calmly waited for
the event. Sustained by the principle, which had
guided him so long, his death-bed became the
scene of his best and noblest triumph. Every
hour of his life is a sermon, said an officer who
was often with him; I have seen him great in
battle, but never so great as on his death-bed.
Full of hope and peace, with the confidence of a
committed Christian, he closed a life of brilliant
and important service. For more than 30 years
he had been a member of the Society for
Promoting Christian Knowledge. It was his
practice to have a special and general service
of thanksgiving to God after every deliverance
or success.
His coat of arms were altered to include a
rampant lion on one side and a standing slave
holding his unfettered chains in his left hand
and a cross in his right. This reflected his freeing of the Christian slaves in Algiers. There is a statue of
him in, carved in1846, at Greenwich Maritime Museum, London.
In 1783, Pellew married Susannah Frowde. They had four sons and
two daughters. One of his sons, Edward, became the Vicar of St.
Nicholas’ Church, Great Yarmouth and another one, the Dean of
The Sir Edward Pellow Group of Islands in the Gulf of
Carpentaria were named after Pellew in 1802. Australian geographical
features include Cape Pellow and Exmouth Gulf. Point Pellew, Alaska
was named after Pellew by Captain George Vancouver during his
expedition in 1794.
Pellew is featured as the Captain of HMS Indefatigable in some of C.
S. Forester’s Horatio Hornblower novels. As a Midshipman, he
appears in the novel, Jack Absolute by C. C. Humphreys. Pellew is the
name of a minor character in several other novels.
Pellew was an officer of courage, leadership and skill, serving as a
paragon of the versatility and determination of British naval officers
during the Napoleonic War.
He held the office of High Steward for Yarmouth the briefest period of
all the incumbents. The election of Edward Pellow was seen as a
complement to his son, the Vicar of Great Yarmouth, who had been
appointed in 1831. Statue of Pellow

Horatio Walpole, Third Earl of Orford (1783-1858)
High Steward 1833-1836
Horatio Walpole’s election as High Steward renewed the connection with the Walpole family. He was
sworn into the post after a service at St. Nicholas’ Church, Yarmouth. Walpole responded: that his
selection was to the recollection of the former connection of the borough with his ancestors.
Horatio Walpole was born in Whitehall in 1783 and educated at Eton College and Trinity College,
Cambridge. He succeeded his father as a Member of Parliament for King’s Lynn in 1809 and he held the
seat until 1822. In 1822, he succeeded his father in the earldom and entered the House of Lords.
He was installed in 1833, in conjunction with the swearing-in of the Mayor, John Baker. After a service in
St. Nicholas’ Church, the Patent of Appointment was presented to Walpole at the Guildhall (then standing
at the gates of the church). The gathering then processed to the Town Hall, where three tables were set
in the principal room. Such was the number of guests (330) that further tables were set in adjoining
rooms. The rooms were decorated with bouquets and wreaths of flowers and many banners. Sweets and
other confectionary were tastefully arranged. A sumptuous meal, consisting of turtle, venison and every
delicacy of the season was served up. Deserts were numerous. Toasts were given, in order to: the
Queen (accompanied by four cheers); the Princess Victoria and other members of the Royal Family; Lord
Hill and the Army; Sir James Graham and the Navy; His Majesty’s Ministers; the Duke of Wellington; the
Lord Bishop and the Clergy of the Diocese; the Lord Lieutenant of the County; the High Steward; the
Mayor; the Deputy Mayor; the Members of Parliament for Norfolk; Prosperity to the Town of Yarmouth and
Good Fishing; the Members of Parliament for Yarmouth; Lord Nevill; Lord Walpole and the House of
Wolverton; Lord Wodehouse and the House of Kimberley; Mr. Justice Alderson; the Dean of Norwich; Mr.
Abbot and Mr. W. M. Pread; the Revising Barristers; the Hon. and Rev’d. E. Pellow; the Recorder of
Yarmouth; the Rev’d W. H. Clarke; Sir Edmund Knowles Lacon; the Mayor and Corporation of Norwich;
the Town Clerk; and finally, the Ladies.
Horatio Walpole was appointed the Attaché at St. Petersburg in 1806 and at Madrid in 1809. He became
the Lord of the Admiralty for 15 months in 1811-12. From 1812-15 he was the Secretary and Minister at
St. Petersburg. He had a spell as a Commissioner for the Affairs of India. From 1822-58 he was the
Constable of Castle Rising in Norfolk and from 1822-58 he was the High Steward of King’s Lynn. He was
a Deputy Lieutenant of Norfolk from 1852 and the Colonel of the West Norfolk Militia.
Horatio Walpole acquired a reputation as an inveterate gambler, anti-feminist and poseur and neglectful of
his wife. He was an anti-Catholic Tory for whom no House of Commons speeches are reported after 1820.
Ironically, his eldest son converted to Roman Catholicism. He had voted against parliamentary reform
and he also brought up a petition from King’s Lynn against the Poor Law Amendment Bill in 1821. He
voted against permitting Catholic peers to take their seats in the House of Lords in 1822.
In 1824, the Norwich Bible Society asked Horatio Walpole to be their President. He replied: I am
surprised and annoyed by your request; surprised because my well-known character should have
exempted me from such a position, and annoyed because it compels me to have communication with you.
I have long been addicted to the gaming table and I have lately taken to the turf. I fear I frequently
blaspheme. All this was well-known to your society and you think me fit to be your President! God forgive
your hypocrisy. I would rather live in the land of sinners than with saints.
From 1825, financial difficulties induced Horatio Walpole to seek diplomatic employment. However, he
turned down offers of a mission to Mexico as unsuitable for his family and, with no alternative forthcoming,
he sold his London home and went abroad pending further sales of his property. He remained in Norfolk,
from 1846-58 (the Conservatives never considered him trustworthy and sanguine enough for office). He
gave Wellington his proxy for Catholic emancipation in 1829, despite continued misgivings. He opposed
parliamentary reform and harried Lord Grey in the Lords on the French invasion of Belgium and other
foreign policy issues during 1831-33. He died at Wolterton Hall in Norfolk in 1858 estranged from his wife.
Walpole had settled a sum on his putative daughter, Wilhelmine, in St. Petersburg on her marriage in
1833, and his will, dated 1852, invoked other family settlements and provided generously for his younger
sons, Henry and Frederick Walpole. By a codicil, he left £2,000 and £1,500 respectively to Miss Charlotte
Lait of Regent’s Park.
In 1836, the Corporation of Great Yarmouth stated that the High Steward, Horatio Walpole Earl of Orford,
had given great dissatisfaction and, when his reflections on the reformers at North Walsham are
considered, it can be seen as offensive to a large proportion of Great Yarmouth. The Corporation also
stated that Walpole betrayed a longing for the restoration of bygone patronage and that the old order of
things may be retained. Orford responded: the honour which the late Corporation has conferred upon me
was received with pride and gratitude. My dismissal by the present Corporation confer almost equal
honour upon your obedient servant. Clearly the Municipal Corporation Act of 1835 was instrumental to his
removal from the post, as he did not die in office, as was customary for High Stewards.

Thomas William Anson, Earl of Lichfield (1795-1854)
High Steward 1836-1854
Thomas William Anson, First Earl of Lichfield, previously
known as the Viscount Anson from 1818 to 1831, was a British
Whig politician.
Thomas William Anson was the eldest son of Thomas Anson,
First Viscount Anson and his wife, Anne Margaret, daughter of
Thomas Coke, First Earl of Leicester. He was educated at
Eton College and Christ Church Oxford.
Anson was elected to the House of Commons for Yarmouth in
June 1818, but had to resign the seat the following month on
the death of his father and his succession to the Viscountcy of
Anson. As a peer, he served under Lord Grey and Lord
Melbourne as the Master of the Buckhounds between 1830
and 1834. The Master of the Buckhounds, a political office,
was an officer in the department of the British Royal
Household and always a nobleman. The holder was also the
Majesty’s representative at Ascot. The office was abolished
in 1901. A buckhound is used for coursing the smaller breeds
of deer, especially fallow deer.
He served in the Lord Melbourne Parliament as the
Postmaster General between 1835 and 1841. He was
admitted to the Privy Council in 1830 and in 1831 he was
created Earl of Lichfield, of Lichfield in the County of Stafford,
in William IV’s coronation honours.
He later sat as a Member of Parliament for Great Yarmouth from 1818 to 1835. He had four sons and four
daughters. His second son, the Honourable Augustus Anson, was a soldier who received the Victoria
Cross. His brother, Major-General the Hon. George Anson, served in the Napoleonic War and fought at
the Battle of Waterloo.
Anson’s gambling and lavish entertaining resulted in him getting heavily into debt (£600,000) and he was
forced to sell off the entire contents of his Shugborough Hall estate in Staffordshire in 1842.
The election of Anson as High Steward followed the removal of the Earl of Orford from that office, this
being the first act of the reformed Town Council, at its sitting on 4th January 1836. At his installation as
High Steward, Anson was greeted at the Guildhall with the loudest demonstrations of respect and
attachment, which he acknowledged by repeatedly bowing, and he appeared to feel deeply the
compliment paid to him. Afterwards upwards of 200 gentleman sat down to dinner, which had been
arranged by Mr. Reeve of the Crown and Anchor Inn. Some of the guests stayed until a late hour in the
morning and were entertained by delightful songs from Mr. Smirke.
Thomas William Anson held a large estate in Southtown, which was sold on his death. He is remembered
today in the naming of Anson Road and Lichfield Road in that area.

Shugborough Hall

George John Milles, Baron Sondes (1794-1874)
High Steward 1854-1874
George John Milles was born 20th January 1794 and
was educated at Eton College and at Christ Church,
Oxford. He purchased a cornetcy in the Royal Horse
Guards in 1812 and a lieutenancy in 1814 and saw
service in the Peninsular War. This was a conflict
between Napoleon and the allied powers of Spain,
Britain and Portugal for the control of the Iberian
Peninsula between 1897 and 1814. He was also
present at the Battle of Waterloo in 1815 and retired
from the Army in 1816.
In his later years he devoted himself to agricultural
pursuits, particularly sheep breeding (Southdowns) in
which he excelled, winning many prizes. In this regard
he took advice from the legendary Mr. Coke of Holkham.
In a period of 20 years he won a total of 223 prizes, 89
medals and seven cups awarded to 98 cattle and 1,029
sheep. These were not only won in England, but also in
Scotland, Prussia and Germany. George John Milles
was a Deputy Lieutenant and a Magistrate for Norfolk.
He was the Chairman of the London, Chatham and
Dover Railway Company, in which enterprise, it is
understood that he was a great financial loser. He died
of acute bronchitis in 1874 at his Norfolk home, Elmham
Hall, East Dereham, which he came to possess on the
death of his maternal grandfather, Richard Milles.
George changed his surname to Milles, in 1820, in
accordance with the will of his maternal grandfather.
He spent most of his adult life at Elmham, where he
enclosed wild common and heath land, which greatly
increased the value of the estate. He built handsome
and substantial houses with a good plot of land to each for his estate workers.
At one time he was the master of a pack of hounds in Norfolk. He encouraged self-reliance amongst the
poor with monetary gifts. He was also the principal subscriber to the improvement of the Faversham
Navigation in Kent.
His funeral was attended by all the tenants of his Kent estate. The Elmham estate was sold on his death,
as his son preferred to live in
Kent. He left £80,000. His
London house at 32 Grosvenor
Square was left to his widow.
His family motto, which he lived
up to was: Be what you seem
to be.
At his installation of High
Steward, Milles said: I can
assure the Mayor I have not
accepted the office merely as
an honorary one for I am sure
that there are and must be
duties attached to it. It is my
Elmham Hall demolished in 1924 intention to make myself master
of what those duties might be.
The Council might depend upon
it that on any question in which I can be of the slightest service to them, I should consider it my duty to
attend to it. The town of Yarmouth is far too important a place for me to take the duties of my office lightly.
I look upon the town as one of the most important places in the county. The town appeared to be in a
flourishing state and I hope that its prosperity would last many years. The dinner served was of a very
sumptuous character and was served up in excellent style. The wines and desert were first rate.

Sir Edmund H. K. Lacon (1807-1888)
High Steward 1875-1888
Sir Edmund Henry Knowles Lacon, Third Baronet was an
English brewer and banker and liberal Conservative
politician, who sat in the House of Commons in two
periods between 1852-57 and 1859-68 for Yarmouth and
between 1868-85 for North Norfolk, when the Yarmouth
constituency was disfranchised for corruption. The
Norfolk constituency had been divided into three parts.
Lacon was the son of Sir Edmund Knowles Lacon,
Second Baronet and his wife Eliza Beecroft, the daughter
of Thomas Beecroft of Saxthorpe Hall. He was educated
at Eton College and Emmanuel College, Cambridge.
In 1839. he inherited the baronetcy on the death of his
father. He was a Deputy Lieutenant and a magistrate for
Norfolk and Suffolk. He was a Lieutenant Colonel
commanding the East Norfolk and the 1st Norfolk
Administrative Battalion Artillery.
Lacon’s, Fisher and Company’s Bank was founded in
1791 on Hall Quay, by one of Sir Edmund’s forebears.
From 1806 to 1893, it was known as Lacon and Youell
Bank and from 1893 to 1901 as Lacon, Youell and Kemp
Bank. It was eventually absorbed into Lloyd’s Bank.
Sir Edmund Lacon owned a brewery in Yarmouth. It had
been established in 1640 by Jeffrey Ward. Jeffrey Ward’s
son, who died in 1690, and his grandson Robert Ward,
who died in 1741, managed the business in succession.
Ward's widow took their son-in-law John Laycon into
partnership. Lacon became the sole owner of the brewery on her death in 1760 and thus Lacon’s Brewery
was formed (spelt without the y). By the 1810s, the business owned three maltings, two breweries and 45
tied houses in Yarmouth. During the 1850s the brewery held 50 public houses and controlled over 300
pubs in Yarmouth. In the mid-1800s
Lacon’s Brewery decided to sell to the
London market and, by 1866, it was
dispatching upwards of 50,000 barrels
yearly to London, 20,000 to other locations,
as well as to the local market. The brewery
produced around 100,000 barrels of beer a
year. When Napoleon was defeated in
1815, Lacon’s brewed 20,000 pints of ale to
be distributed to the poor of Yarmouth.
In 1842, Lacon was one of the original
shareholders in the Yarmouth and Norwich
Railway, which was Norfolk's first railway,
and he paid a leading part in persuading the
railway to come to the town. He was later a
Director of the Yarmouth and Haddiscoe
Railway and the East Suffolk Railway.
Lacon lived at Ormesby House, Great
Ormesby, Norfolk. He died at the age of 81
Lacon’s town house at Hall Quay, Great Yarmouth
years and directed that his funeral should be
without pomp or show. He left £382,473.
Lacon married Eliza Georgiana Hammet. They had a son, Harry Reginald Dunbar Lacon, who married
Hilda Mary Slayter, a Titanic survivor.

Robert A. Talbot Gascoigne Cecil, Third Marquis of Salisbury (1832-1903)
High Steward 1888-1903
Robert Cecil was the second son of James Gascoyne-Cecil, the
Second Marquis. He was a descendant of Lord Burghley (High
Steward of Yarmouth from 1588 to 1598) and also the First Earl
of Salisbury, the Chief Ministers of Elizabeth I.
He was educated at Eton College, which he left in 1845
because of bullying. His unhappy schooling shaped his
pessimistic outlook on life. He decided that most people were
cowardly and cruel, and that the mob would run roughshod over
sensitive individuals. In December 1847, he attended
Christchurch College, Oxford, where he received an honorary
fourth class degree in mathematics, conferred by nobleman's
privilege, due to ill health. In 1850, he joined Lincoln’s Inn, but
found that he did not enjoy law. His doctor advised him to travel
for his health and, so in July 1851 to May 1853, Cecil travelled
through Cape Colony, Australia, Tasmania and New Zealand.
Robert Cecil married Georgina Charlotte, the daughter of Baron
Edward Hall Alderson, a distinguished lawyer and judge, who
was born at 133 King Street, Yarmouth.
Robert Cecil was first elected to the House of Commons in 1854
as a Member of Parliament for Stamford, Lincolnshire and
served as the Secretary of State for India from 1866 until his
resignation in 1867 over its introduction of the Reform Bill that
extended the suffrage to working-class men.
In 1868, upon the death of his father, Cecil was elevated to the House of Lords. In 1874, when Disraeli
formed an administration, Cecil returned as the Secretary of State for India and, in 1878, he was
appointed the Foreign Secretary. After the Conservatives lost the 1880 election and with Disraeli's death
the year after, Cecil emerged as the Conservative leader in the House of Lords. He became Prime
Minister in June 1885, when Gladstone resigned, and held the office until January 1886. When Gladstone
came out in favour of Home Rule for Ireland in 1886 it split the Liberal Party, resulting in the end of
Gladstone's third elected Government. Cecil opposed him and formed an alliance with the breakaway
Liberal Unionists winning the subsequent general election in that year. Cecil remained the Prime Minister
until Gladstone's Liberals formed a Government, with the support of the Irish Nationalist Party, in the 1892
General Election. The Liberals, however, lost the 1895 General Election and Cecil once again became
Prime Minister, leading Britain into the Boer War. He gained a further electoral victory in 1900, before
relinquishing the premiership to his nephew, Arthur Balfour, in 1902. Cecil was in failing health and
broken-hearted over the death of his wife. Robert Cecil was the last Prime Minister to sit in the House of
Lords with the brief exception of Sir Alec
Douglas-Home in 1963, who was able to
renounce his hereditary peerage.
Cecil suffered breathing difficulties caused
by his great weight and he took to sleeping
in a chair at Hatfield House. A year after
his retirement, he died in August 1903
following a fall from that chair, when by
then, he suffered with a heart condition and
blood poisoning caused by an ulcerated
Historians agree that Cecil was a strong
Hatfield House and effective leader in foreign affairs with a
superb grasp of the issues. He was patient,
pragmatic with a keen understanding of
Britain's historic interests. He oversaw the partition of Africa, the emergence of Germany and the United
States as imperial powers, and the transfer of British attention from the Dardanelles to Suez without
provoking a serious confrontation of the great powers.
Theology, science and history filled his leisure time. He began each day at Hatfield in the chapel.
Parliament voted to have a statue of him erected in Westminster Abbey.

Lord Claud John Hamilton (1843-1929)
High Steward 1904-1929
Claud John Hamilton was born in 1843, the second son
of the Second Marquess of Abercorn and Lady Louisa,
the daughter of the Duke of Bedford and was educated
at Harrow School. From the age of 19 years, he served
in the Grenadier Guards for five years and then was a
Colonel in the Royal Inniskilling Fusiliers (1867-91) and
later becoming its Honorary Colonel (1891-1908). In
1865, he became the Member of Parliament for
Londonderry City until 1868, when he was appointed
the Lord of the Treasury in Disraeli’s first administration.
In 1869, he became the Member of Parliament for King’s
Lynn until 1880,.for Liverpool from 1880-85, for Liverpool
West Derby from 1885 until he resigned his seat in
1888. and for Kensington South from 1910-18.
Hamilton married Carolina Chandos-Pole, a
granddaughter of the Fifth Earl of Harrington and they
had two children.
Hamilton was the aide-de-camp to Queen Victoria from
1887 to 1897 and he was appointed to the Privy
Council in 1917.
His principal contribution to British public life was as a
Director of the Great Eastern Railway from 1872,
becoming its Vice-Chairman in 1874 and its Chairman in
1893, continuing as the Chairman until 1922. The shares
of the company (which had been bankrupt in 1866) rose
after he became a Director. The dividend rose to 6% in
Hamilton devoted the main energies of his life to the company, constantly travelling over the railway
system, observing its conduct and operation. He improved
and enlarged Liverpool Street Railway Station.
He was criticised for his opposition to the trade unions and
appointing an American general manager; this opened the
floodgates of controversy throughout the country. On many
occasions he was singled out by the unions for attack. He
was the butt of more unflattering cartoons, than any other
individual, in the official journal of the National Union of
Railwaymen. He complained of these scurrilous attacks,
when he gave evidence before the Royal Commission at the
end of a two-day strike in 1911. It is possible that the
cartoons had some influence in preventing the Commission
from reporting in favour of the official recognition of the trade
unions by the railway companies. However, Hamilton took
steps for the education of railwaymen, for he persuaded the
company to pay the expenses of hundreds of the staff to
attend lectures at the London School of Economics. One of
his many achievements was the establishment and
perfection of the continental service from Harwich to the
Hook of Holland. The Great Eastern Railway had, in 1904,
produced its first corridor train set of 13 coaches specifically
for the service. This was also the first GER train to be steam-
heated throughout. It was on Lord Claud’s orders that the
heroic commander of the Great Eastern steamship, the SS
Brussels, Captain Fryatt, rammed the German U boat in
1915. When Fryatt’s ship, was captured off the Netherlands
a year later, he was court martialled and sentenced to death,
although he was a civilian non-combatant. International
outrage followed his execution. In 1919, Fryatt’s body was
reburied with full honours in the United Kingdom.

In 1900, the Great Eastern Railway named the first of its new class of 4-4-0 express passenger
locomotives after its Chairman, and the whole class came be known as the Claud Hamilton. Over the
years 121 were built, but all have been scrapped. One hundred and seventeen of them were active at the
Nationalisation of the Railways in 1948.
For 25 years he was the Treasurer of the Railway Servants Orphanage. He said that: railway
management was exciting as war.
At his installation as High Steward in 1894, he said that the Great Eastern Railway Company was
prepared to spend over £100,000 in building a new station at Great Yarmouth on condition that the
Corporation construct a more spacious bridge over the harbour. It was stated by the Mayor of Yarmouth
that: it does not appear that in the 20th century it is the necessity for so close a tie with the Court or the
House of Lords in the interests of our town and we should use every endeavour to cement ourselves with
men in a high position in the commercial world. In his speech accepting the High Stewardship, Hamilton
said: I well remember my first visit to Yarmouth in the early 1870s. The Yarmouth of those days was very
different from the Yarmouth of today. It has many characteristics as a quaint, picturesque old world town,
possessing at certain periods of the year an ancient and fish-like smell and it has not generally changed.
But socially and morally, and having regard to the position as a place of high-class entertainment and
good music and much that tended to elevate and cultivate mankind, the change that has come over
Yarmouth in 30 years is to me little short of marvellous. It is more remarkable when you remember that,
generally speaking, Yarmouth cannot be considered as a wealthy town. No one can say it is a place of
residences of capitalists or many men of leisure; it is a business place, which is not devoid of a love of
pleasure, and I am glad to say it possesses among its business men those who have brains to provide for
the pleasure of others, and thus have succeeded year by year in attracting tens of thousands to its shores.
You have improved and transformed the town to be the proud owners of the finest sea front and sea
gardens, the most beautiful band gardens and band concerts possessed by any community in the United
Kingdom. The reason for your success is that you did not do anything on the cheap or in a half-hearted
way and that you have believed in yourselves.
At the lunch, following the installation, the Mayor reminded Hamilton that is was the custom for the High
Steward to supply a fat buck for the annual Mayor’s banquet. It was also the custom of the Member of
Parliament to send a turtle for the same function.
Lord Claud was a keen sportsman and excelled at cricket, football and racquets.
He died in 1925 at the age of 81 years. Three months previously, he had undergone an internal operation
in a West End nursing home, but his health did not improve. He was buried in Richmond Cemetery. He
left £109,000 leaving a legacy of £100 each to the poor of Great Yarmouth and Harwich. In 1925, a
memorial was erected by his daughter to his memory and was placed on the south wall of St. John's
Church, Hyde Park, London.
A Weatherspoon public house, Hamilton Hall, is named after him in Liverpool Street.
He was also the High Steward of Harwich.

The Claud Hamilton class of engine

Russell James Colman (1861-1946)
High Steward 1929-1946
Russell Colman was born in 1861, the eldest and the only
surviving son of Jeremiah James Colman, of mustard fame.
After a period travelling in Europe, he began his business
career at Colman’s Carrow Works and gradually took a share in
directing and extending the firm’s activities.
He and his wife, Edith, whom he married in 1888, had two sons
and two daughters. His two sons predeceased him, one in
1935 and one in a flying accident with the Air Transport
Auxiliary Service in 1943.
He was the Sheriff of Norwich in 1893, a councillor and was the
Lord Mayor of Norwich in 1901, which was King Edward VII’s
coronation year. He was elected as the Chairman of the
Eastern Highways Committee and in 1925 he succeeded Lord
Ailwyn as the Chairman of Norfolk County Council. He
remained its Chairman until 1941.
From 1929 to 1944, Russell Colman was the Lord Lieutenant
for Norfolk. He officiated at the opening of the Haven Bridge in
Yarmouth by the Prince of Wales in 1930 and also when King
George VI opened the City Hall in Norwich. On the latter
occasion, Queen Elizabeth opened the new maternity wing at
the Norfolk and Norwich Hospital, which the Colman’s had
given in memory of their elder son. He received the Freedom of Norwich in 1938.
For 40 years he was one of the Norwich representatives on the Yarmouth Port and Haven
Commissioners. Relationships between the Town Council and the Commissioners had, at times, been
difficult. Russell Colman fostered a better understanding between the two. In 1942, he was conferred
with the Freedom of Yarmouth.
Sailing and shooting were his pastimes.
He was, for some years, the
Commodore of the Royal Norfolk and
Suffolk Yacht Club and, in 1932, was a
member of the Royal Yacht Squadron.
Russell Colman and his father had a
deep interest in paintings of the
Norwich School. Together, they
bequeathed the paintings to the Castle
Museum in Norwich. In 1943, Russell
Colman arranged funds to build a
gallery to house them.
After being gutted in the Second World
War by enemy action, St. Nicholas’
Church in Great Yarmouth, was
restored and Russell Colman
contributed the new choir stalls and the
south transept stained glass window.
Colman’s Carrow Works c1900 Russell Coleman’s health had given
anxiety since the early part of the
Second World War and he died in
1946. The Yarmouth Council said that: throughout his life, Russell Colman had been a good friend to
Yarmouth and his name will live as long as Yarmouth exists.
He was modest, kind and affable. He was able to talk easily and unaffectedly to members of the Royal
Family or to a Norfolk farm labourer.
At his installation as High Steward, his patent of office, illuminated in a medieval style, was enclosed in a
silver plinth surmounted by herrings symbolic of the staple industry of Yarmouth.

Sir William Spens CBE (1882-1962)
High Steward 1948-1962
Sir William Spens was born in Glasgow in 1882 and
was educated at Rugby School and King’s College
Cambridge. He initially read natural sciences, but
changed to read theology. In 1907, he was elected
a Fellow of Corpus Christi. He said that: his election
was due entirely to a knowledge of port, which he had
studied in Portugal.
He spent the rest of his working life in Cambridge.
However, between 1915 and 1918, he worked with the
Foreign Office, for which he was awarded the CBE in
1919. For this wartime service, he was awarded the
Chevalier of the Légion d’honneur by the French and
appointed an Officer of the Crown of Italy.
Spens was elected the Master of Corpus Christi
College in 1927 and he was the Vice Chancellor of the
University of Cambridge from 1931 to 1933 and then
chaired the Consultative Committee of the Broad of
Education, which produced the Spens Report.
This report recommended the tri-partite split of
secondary schooling into grammar, technical and
modern varieties.. This system was set up following
the 1944 Education Act. However, technical schools
were expensive to build and maintain so very few
were ever opened. Spens also recommended that the
school leaving age should be raised to 16 years, but
this was not implemented until 1973. His mastery of
detail was seen to be supreme and his intellect was sharp and no detail escaped him.
During the Second World War, Spens was the Regional Commissioner for Civil Defence for the Eastern
Region and was one of a half-dozen or so in the country to whom the King’s power was delegated, without
responsibility to Parliament, in the event of the Eastern Counties being cut off by invasion. Spens wished
to maintain the high moral ground in fighting the Nazis. He opposed the use of guerrilla warfare behind
enemy lines to counter any Nazi invasion as being contrary to international convention.
He was considered to be one of the most influential laymen of the Church of England. His only published
work was Belief and Practice in 1915 for the Archbishop’s Commission on Doctrine.
Spens retired in 1952 to the Cathedral Close in Ely and died in 1962.
Six feet tall, wearing rimless prince-nez with a high domed head, a slow tread, a tight-lipped expression
and little small talk, Spens was a formidable personality. His mastery of detail was supreme and he was
punctilious to the last comma in the recordings of proceedings. An autocratic chairman he would lay his
gold watch on the table at meetings and finish the proceedings at the exact minute he had ordained in his
mind. His intellect was sharp and nothing escaped his notice.
He spoke in a monotone, probably because of his tone deafness. He was humanised by feminine
company. He was a paradox. He was kind and ruthless, detached and sentimental, shrewd, loyal,
analytical and with an unshakeable religious devotion.
On his election as High Steward he received a tun (252 gallons) of wine and a barrel of herrings.

Sir Edmund Castle Bacon Baronet K.G. T.D. (1903-1982)
High Steward 1968-1982
Lieutenant-Colonel Sir Edmund Castell Bacon, 13th and 14th
Baronet was a British landowner and businessman. The Bacon
Baronetcy of Redgrave is the oldest extant English baronetcy;
created in 1611. He was both the 13th and 14th Baronet of
Bacon, since the Eighth Bacon Baronet of Mildenhall, Suffolk
(created in 1627), had been additionally appointed the seventh
Bacon Baronet of Redgrave in 1755, when his third cousin, the
sixth Bacon Baronet of Redgrave, died without heirs. He was
descended from Sir Nicholas Bacon, Lord Keeper to Elizabeth I.
Edmund Bacon was born in 1903 at Raveningham Hall and was
educated at Eton College and Trinity College, Cambridge. He
subsequently studied farming and estate management.
Edmund Bacon was appointed a Deputy Lieutenant of Norfolk in
1939.. He commanded the 55th (Suffolk Yeomanry) Anti-Tank
Regiment of the Royal Artillery in the Second World War in
Normandy and Belgium and was mentioned in dispatches. He
was awarded the OBE in 1945. He became Honorary Colonel of
the 308 (Suffolk and Norfolk Yeomanry) Field Regiment, Royal
Artillery between 1961 and 1967..
In 1944, Edmund Bacon was appointed a magistrate for Norfolk.
He succeeded to the family baronetcies in 1947. When his father
died, Edmund Bacon was left 4,000 acres in Norfolk and 10,000
acres in Lincolnshire (held since Elizabethan days) and a collection of English water colours and Dutch
Edmund Bacon was the Lord Lieutenant of Norfolk between 1949 and 1978. After the 1953 East Coast
Flood disaster he organised a very successful appeal for aid. No other county raised such a large sum of
money in proportion to its population and nowhere else were the funds so promptly distributed to those
who had suffered.
He spear-headed a crucial refurbishment of Norwich Cathedral. Sir Edmund held several quango and
business positions: Chairman of the Brown Sugar Corporation (1957-68); Pro-Chancellor of East Anglia
University (1964-73); Chairman of the Agricultural North East Development Council (1966-82); President
of the Eastern Counties Farmers (the second largest cooperative in the country) and a Director of Lloyds
On his installation as High Steward, he presented a silver salver to the Borough.
He was happiest when dressed in baggy and very old cavalry-twill trousers looking like a country squire.
He was a versatile man with wide interests. A huge man with hunched shoulders and blue eyes, he
endeared himself to everyone with his charm
He had two heart attacks and he died in 1982, aged 79 years.
The position of High Steward remained vacant for the next three years.

Raveningham Hall

Michael Gascoigne Falcon C.B.E. (1928-2013)
High Steward 1985-2013
Michael Falcon was one of Norfolk’s most
distinguished business leaders and a captain of
He served the county of Norfolk holding a number of
leading posts, including the Chairman of the Norwich
Health Authority and the Chairman of the John Innes
Foundation, where he laid the basis for its dynamic
growth. Heavily involved with charitable and voluntary
organisations, he also applied the same enthusiasm
and vigorous determination to his sporting life, as he
did to his business interests. When he became the
High Sheriff of Norfolk in March 1979, he followed his
father and grandfather in that historic role, which dates
back more than 1,000 years. This family connection
also extended into the boardroom of Norwich Union,
now Aviva. His decision to stand down in 1994, after
30 years as a Director and 13 years as its Chairman,
ended an 89 year association with the Falcon family
and the insurer.
Speaking after his formal installation as the High
Steward of Yarmouth in February 1985 as the thirty-
first man in more than 450 years to hold the now
honorary office, Michael Falcon said: I believe I must
be the first to have earned his living in the borough.
He added: I shall probably go down in history as one
of the most ordinary of commoners to hold this office.
Michael Gascoigne Falcon was born in 1928 at Havering atte Bower, Essex. Three years later the family
moved to Norfolk, where he was to live and work for the rest of his life. They lived at Burlingham House,
near Acle. He went to Aldeburgh Lodge School and then to Stowe School, Buckinghamshire. His
National Service, between 1946 and 1948, was in the Grenadier Guards and he was commissioned in the
Royal Norfolk Regiment, serving in Germany, before studying malting and brewing at Heriot-Watt College,
Edinburgh. As a pupil brewer, he gained experience at George Younger’s Brewery, Alloa, and then with
Carlsberg’s in Copenhagen.
In 1952, he joined Morgan’s Brewery, Norwich, and in the autumn became the youngest head brewer in
England at E. Lacon and Company of Yarmouth. He initially lived at Ormesby St. Michael for 3 years when
he started work at the brewery. He married April Lambert in Halesworth Church in December 1954,
whose family had moved to Wissett near Halesworth at the end of the Second World War.

Lacon’s Brewery c1940s

In 1956, they then moved to the Cannons in West Caister. Later, he became a Director and the joint
Managing Director at Lacon’s.
After the brewery was bought, and then later closed by Whitbread in 1968, he moved to Keswick Old Hall,
Keswick; a grade II listed house. He left the brewing industry and became a Director of the Bungay-based

Edgar Watts, which produced about 70,000 clefts of willow for making cricket bats although he, himself,
was only a social player. However, his father, also Michael, was one of the finest all-rounders, who played
cricket for 40 years for Norfolk and he was appointed its captain in 1912 and he was still its captain in
1946. He was the only man in England to skipper his county before the First World War and after the
Second World War.
In 1963, Michael Falcon became a Governor of the East Anglian Trustee Savings Bank and was
appointed to the head office boards of Norwich Union Life and Fire Insurance Societies. He joined the
eastern counties board of Lloyd’s Bank in 1972 and, then in 1979, served on the group’s main board. The
insurers, Norwich Union, financed a chair at Nottingham University and Michael Falcon was made an
honorary Doctor of that university.
He also became the Chairman of the Governors of the Cambridge-based National Seed Development
Organisation. In 1981, he stood down after ten years from this government body, which marketed 200
fruit, vegetables and cereal varieties at home and abroad, produced by publicly-funded research.
In 1976, he became the Chairman of the animal feed compounders, Ipswich-based Pauls and Whites,
which was also the second largest producer of malt in Europe, as well as making a range of flavourings
and hop extracts. Later, he revived his contacts in brewing and was a Director of Greene King, the
brewers until 1996.
Michael Falcon served as a Norfolk magistrate from 1967 until 1988. He held increasingly senior posts
with the Order of St. John of Jerusalem, including 40 years as the Chairman of its Norfolk Property Trust.
He was appointed its Area Commissioner for East Norfolk in 1961. He also led an appeal, which raised
more than £200,000 and, in 1986, was appointed an Officer and Commander of the Order of St. John. In
1980, he became the first man to serve both as the County President and the Norfolk Chairman of the St.
John Association and Ambulance Brigade. He was the Chairman of the Norfolk Council.
He was appointed a Commander of the British Empire in the 1979 New Years’ Honours for his work at the
National Seed Development Organisation. He was one of the four deputy lieutenants of Norfolk, who were
appointed in 1981.
Michael Falcon’s contribution to the health service was considerable. When he was contacted by Sir
Arthur South in 1987 and asked to chair the then Norwich District Health Authority, he accepted. When it
evolved into the Norfolk and Norwich Health Care NHS Trust, he led the project to build the new hospital
replacing the old Norfolk and Norwich Hospital. He was also a Trustee of the East Anglian Air Ambulance
for eight years until 2008.
As the chairman of St. Nicholas’ Church Preservation Trust, he recalled watching the rebuilding of the
church, after it had been bombed during the Second World War. He was a supporter of the Caister
Voluntary Lifeboat, his local church and Burlingham House, the old family home, which was converted into
a home for the elderly. For many years he
opened the gardens of his home, Keswick Old
Hall, at snowdrop time in aid of charity.
He was enormously proud to have been given a
further honour, the Honorary Freedom of the
Borough of Yarmouth in 2009. He joined a list
of holders, which include William Pitt the Elder
and Admiral Lord Nelson. A room in the Town
Hall was named after him.
A countryman at heart, he enjoyed field sports
and, especially, fishing for salmon and trout, a
passion shared by his wife, April. But he was
equally happy standing in a Norfolk field, a gun
Keswick Old Hall under his arm and a dog at his side. He was
still walking on the Lakeland Fells into his 85th
year. He loved ice skating on the Norfolk Broads and was proficient in performing figures of eights.
As a member of the Royal Norfolk and Suffolk Yacht Club, sailing was part of his earlier life and, during
the early 1950s, he won a race for gaff-rigged yachts round the Smith’s Knoll Lightship.
Michael Falcon died in 2013 and his funeral service was held at the Minster Church of St. Nicholas’ at
Up to this time, the High Steward of Yarmouth did not have an emblem of the office. On Michael Falcon’s
election, five herrings in silver and mounted on a Victorian guard chain was presented to him by Sutton’s
of Yarmouth, who had cured herrings in the town since 1860.

Henry Greville Cator OBE
High Steward 2013-
Henry Cator was born in Norfolk and educated at Harrow
School before studying rural estate management at the
Royal Agricultural College, Cirencester, qualifying as a
Chartered Surveyor in 1981.
Henry Cator runs his own mixed farm at Salhouse
producing pedigree British White Beef and is the Chairman
of the British White Cattle Society. He is currently the
Chairman of the Royal Agricultural Society of England,
based at Stoneleigh in Warwickshire, as well as the
Chairman of the Association of Drainage Authorities, which
is the membership organisation representing all of the 140
Internal Drainage Boards in England and Wales.
Henry Cator was awarded an OBE in 2008 for his services
to the community in Norfolk. He has worked as a land
agent in the county for more than 30 years. He is the
President of the Great Yarmouth Minster Preservation
Trust and was the High Sheriff of Norfolk in 2012.
He is also the Chairman of Trustees for the Norwich
Cathedral Trust, having successfully led the campaign to
raise £12,300,000 for the building of the new Refectory and
Hostry buildings at Norwich Cathedral, which were opened
by Queen Elizabeth II in May 2010.
Henry Cator’s interests are sailing, shooting, travel,
photography and his much loved British White Cattle.
Following the re-establishment of Lacon’s Ale in Yarmouth in 2013 a tun of the brew was presented to the
new High Steward.

Refectory and Hostry buildings at Norwich Cathedral


You might also like